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S’a adeverit...
Scirea, ce-am adus’o în nume- 

rul trecut de Duminecă, ca guver
nul unguresc e hotărît a opri ţine
rea conferenţei naţionale, ce fueese 
conchiămată la Sibiiu, s’a adeverit 
pe deplin.

Mai întâiu au ţipat foile ofici* 
óse din Budapesta, că téra ungu- 
răscă e în primejdiă, déca se vor 
aduna Românii la Sibiiu. In urmă a 
venit poruncă la primăria din Sibiiu, 
ca nu cum-va se dea voia sé se ţină 
conferenţa, ér primarul, mărturisind, 
că i*s’a poruncit de mai sus, a res- 
puns la arătarea iăcută de convoca
torul Raţiu, că: nu permite ţinerea 
adunării românesc!, „fiind-ca în Un
garia nu-i ertat sé se potă consfâtui 
ori se se p<5tă organisa Românii pe 
basă naţională, şi fiind*că au fost 
convocaţi numai Români, ca şi 
când aceştia ar avé drept sé re- 
presenteze o naţia deosebită în Un
garia “ .

Asta-i pe scurt oglinda „înţelep
ciune^ şi a „inimei largi41 a celor 
dela stăpânirea ungurâscă.

Din Haţeg, cum se va vedé 
dintr’o corespondenţă, ce-o publicăm 
mai jos, ni-se vestesce, că acolo s’a 
serbat mileniul şi cu o representaţiă 
teatrală, a căreia culme a fost ur- 
mátórea înfăţişare alegorică: Un
garia apare pe scenă gătită, înbro- 
bodită, îngâmfată şi răsfăţată, c’un 
aer vesel de poruncitóre, pe când 
în jurul ei s’arată una după alta, ca 
nisce slujitóre, o Româncă, o Sâr- 
boică şi o Teută (Slovacă), carî se 
închină stăpânei.

Asta-i ieóna stărilor striste şi 
nenorocite dela noi. Dér nu-i desă

vârşită, căci nu arată şi suferinţele, 
ce trebue sé le îndure acele fiinţe 
menite a sluji poftelor tiranice ale 
stăpânei, atât de încrecjute şi rés* 
făţate.

Pănă mai erî alaltăerl ne tot 
scoteau ochii cei dela putere spu- 
indu-ne, că legile aduse la 1868 ne 
dau destulă libertate, ca se ne cul
tivăm în limba nóstrá în şc0lă şi 
biserică, şi că numai conducerea po
litică trebue se-o lăsăm pe mâna şi 
pe sufletul lpr. Ba la încheierea die
tei din 1868 însu-şî Majestatea sa 
asigura în discursul tronului, că s’a 
creat o basă, pe care sé se pótá 
desvolta şi cultiva liber în limba lor 
şi naţionalităţile nemaghiare.

Dór 26 de anî de domnire au 
schimbat cumplit gândul Maghiari
lor. Din ce în ce guvernele ungu
resc! s’au arătat mai vrăjmaşe laţă 
cu acea desvoltare a popórelor ne
maghiare în cultura lpr naţională. 
De legea de naţionalitate nicî n’au 
vr>it sé ţină séma, şi mai întâiîi au 
ciocârtit’o când 3a 1879 au adus le
gea, care impune limba mag-liiară 
în şc0lele poporale. De aci încolo 
măsurile de maghiarisare s’au în
tins ca pecinginea, pănă ce ajunse
răm la halul de astăcjî, când suntem 
în adevăratul înţeles al cuvântului 
iobagii limbei şi „culturei" ungu- 
rescî.

Odată porniţi pe povîrniş, stă
pâni torii unguri nu s’au mai putut 
opri, şi tot mai mult i-a îmbătat 
şi ameţit fanatismul lor de rassă 
asiatic

Culmeaşi-auajuns’onisuinţele de ma
ghiarisare astăzi, când, cum văcjurăm, 
a venit înaltă poruncă dela guvern, 
că Românilor nu le mai este iertat

nicî sé se consfătuiască cu Români, 
că numai cu Maghiarii şi cu Jidovii 
se mai pot înţelege la un loc, căci în 
acest stat nu se recunosc a mai fi 
alte interese de apărat şi de culti
vat, decât cele maghiaro-jidovescî.

Nu mai sunt dór interese de 
cultură a limbei şi a naţionalităţii 
române. Ceea ce s’a spus în legile 
dela 1868, ceea ce a asigurat în
su-şî purtătorul corónei unguresc!, 
au fost numai o şagă. Limba şi cul
tura románéscá, ce ne dau dreptul 
de-a ne sfătui şi noi împreună Români 
cu Români, le-au mâncat vârcolacii 
mileniului!

De n’ar fi atât de triste urmă
rile îngâmfării şi nebuniei maghia- 
risatorilor despotici, ar trebui se 
pufnim de rîs, văc|ând cum voiesc 
ei se-şi întăr0scă rădăcina rassei lor, 
care nici după o miiă de ani încă 
nu a prins cum se cade în pămân
tul culturei europene.

Dér, orî cum ar fi, Românul, 
care nu de o miiă, ci de un timp 
îndoit atât de îndelungat a privit în 
faţa atâtor primejdii fără ca să se 
părdă, n’are a se mai teme aeji, de
cât numai de neînţelegerile şi des- 
binările din sînul fraţilor săi. De 
vom fi uniţi între noi şi tari în cre
dinţa marelui viitor, ce ne suride, 
noi Românii vom rîde numai de 
nebuniile milenare ale contrarilor 
noştri.

Revista politică.
La incidentele din Serbia. Minis- 

strul - preşedinte sârbesc Novacovicî 
a adresat o circulară cătră toţi re
presentanţii Serbiei în străinătate, 
în care acentuâză, că guvernul sâr-

besc a încercat tóté mijlócele pen- 
de-a năduşi ura, pe care o nutresce 
poporul sârbesc faţă cu Ungaria, 
dér durere, n’a fost în stare sé facă 
acésta. La arderea stégului maghiar 
pórtá în prima liniă vină guvernul 
ungar, care în sumeţia şi fudulia sa a 
pus în programul milenar închina
rea stégului şi a emblemei sârbesc!. 
In fine Novacovicî spune în circu
lară, că la tóté acestea se mai 
adaoge apoi şi tractarea vitregă a Sér- 
bilor din Ungaria, deci nu e mirare, ca 
poporul sérbesc e înverşunat contra M a 
ghiarilor. Se anunţă mai departe din 
Belgrad, că regele Alexandru cu tot 
preţul voiesce se împedece pentru pre- 
sent repăşirea ministerului-Novaco- 
vicî, ca nu cum-va împrejurarea acésta 
sé fiă privită ca o satisfacţiâ Ungariei.

*

încoronarea Ţarului Rusiei. In
Moscva se fac în conţinu fórte 
mari pregătiri pentru serbarea înco- 
ronărei părechei imperiala rusesci. 
Ministrul de interne rusesc a dat 
deja ordin, ca autorităţile se-şî aş- 
tórná tóté scrisorile oficióse în Mos
cva, unde se va face încoronarea, şi 
unde se mută de pe acum minis- 
teriile şi autorităţile mai înalte. La 
încoronare sunt aşteptaţi peste un 
milion de streini; drumurile tóté se 
paveză din nou, casele se colorâză, 
şi necontenit trebue să se formeze 
trenuri estra-ordinare din causa cir
cul aţi unei vii. Ţarul a destinat 16 
milióne ruble pentru spesele înco- 
ronărei; spesele deputaţiunilor se urcă 
la 44 milióne ruble, şi se crede, ca 
peste tot serbările vor pune în Mos
cva în circulaţiă 150 milióne ruble.

FOILETONUL „C*AZ. TRANS.*

Predealul.
Comuna Predeal din valea Prahovei, 

aşeejată în una din cele mai frumdse posi- 
ţiunî ale Ţă^ei românesc!, merge cu paşi 
rep<$4* spre progres.

Nu sunt nici 50 ani de când a început 
a fiinţa ca cătun lipit de Sinaia, şi nici
11 ani de când fiinţeză ca comună rurală 
de sine stătătore, şi cu tote astea, în acest 
timp scurt, a ajuns a fi în multe privinţe 
model, nu numai pentru comunele rurale 
din întrega ţâră, ci chiar pentru multe din 
comunele urbane.

Locuitorii acestei comune, fiă cei sta
bili aci, fiă diferiţii funcţionari ai căilor fe
rate, bisericei, şcolelor şi ai diferitelor in- 
stituţiunl, toţi cu toţii se luptă să facă 
ceva bun pentru înfrumseţarea şi propăşirea 
comunei în tote direcţiunile posibile. Pote 
curăţenia aerului de munte curăţă în ini
mile tuturor personeior cu dor de muncă in
vidiile şi urile personale, cari, ca în orl-ce 
localitate, nu pot lipsi, şi când e vorba de 
cestiuni capitale, cestiuni de interes gene
ral, îşi premenesc inima cu haina de săr- 
bâtore a binelui şi îi vedl pe toţi grămă
diţi la olaltă, lucrând şi ducend tot-deuna 
înainte cu bun succes operile începute.

Nu-i mai puţin adevărat, că Adminis
traţia Domeniului Coronei, Casa Regală, 
funcţionarii administraţiei publice mari şi

mici au dat tot-déuna un concurs deosebit 
acestei comuni.

Nu voiü să laud comuna Predeal, căci 
nu acesta este scopul presentului articol, 
dér judece ori-cine fără pasiune, d0că o co
mună rurală încă tînără nu merită laudă, 
când ea posedă: 4 şcoli, din carî două în- 
destrate cu ateliere şcolare de lucru, con
duse de 4 învăţători, 2 învăţătore şi un 
măestru de lucru, o Mănăstire şi o biserică 
Regală, trei gări şi o vamă internaţională, 
o fabrică de postav, una de hârtiă, una de 
sticlăriă, una de beţe de chibrituri, mai 
multe de firistrea, fabrici de var alb şi ne
gru, fabrici de brân4eturî, fabrică de sa
lam, fabrică de cărămidă, un sanatoriu 
pentru studenţi, carieri bogate de pétrá, 
drumuri funiculare etc. etc. Ba ceva mai 
mult, la gara Predeal prin stăruinţa func
ţionarilor, în cap cu neobositul şef D-nul 
Romulus Bârsan, s’a construit o baiă cu 
abur cum rar găsesci. — Ce să mai vorbesc 
de celelalte construcţiunl! ? Vilele Adminis
traţiei Domeniului Corónei, ale Casei Re
gale, mulţimea hotelurilor şi chiar casele 
locuitorilor, mai tote în stil nou şi plăcut, 
fac din acesta vale îngustă a Prahovei o 
adevărată panoramă.

Pe teren cultural, fără să mai vorbesc 
de şcole şi corurile lor, dér comuna Pre
deal posedă deja de 4 anî o secţiune f, 
„Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Ro
mânilor1,1, o societate de cântări n Concordia44 
în Azuga, un comitet pentru înfrumseţarea

comunei, şi e în ajun de-a înfiinţa o so
cietate economică, care să lucreze într’o 
direcţiune cu totul nouă, înfrumseţarea aces
tei comuni. —  Şi când te gândesol, că tote 
acestea s’au făcut într’un timp aşa de scurt, 
vrénd nevrénd, trebue să admiţl, că pe 
acéstá vale, în íntrégá comuna Predeal, 
esistă o mişcare viă, o mişcare demnă de 
imitat.

Cine a cetit scrierea D-lui I. G. Ba- 
beş întitulată „Z)m plaiul Peleşultt îşi póte 
face o idee de ce a fost şi, întru cât-va, 
de ce e Predealul, totuşi ca să se potă con
vinge cine va de minunăţiile natúréi, com
binate cu activitatea şi sagacitatea spiri
tului omenesc, trebue să le vadă aidoma, 
ca să-i rămână o suvenire plăcută, pe care 
să n’o mai uite nici-odată.

Dór să viu la cestiune, căci cum am 
spus inai sus, nu ca să laud comuna Pre
deal a fost scopul meu, ci ca să arăt în 
trócéfc, că şi dama, femeia Predeléná, n’a 
voit să rămână un moment mai jos ca so
ţul ei.

Simţită de necesară în totă lumea 
cultura cât mai raţionată a femeii, s’a în
fiinţat anii trecuţi în Bucurescî prima so
cietate pentru cultura profesională a femeii. 
Acestă societate, care orl-ce s’ar dice, are 
un ideal fórte măreţ, pănă anul acesta nu 
şi-a făcut secţiuni şi în alte oraşe mari, pe 
carî ţera nostră le are, adecă voiü să cjic, 
că damele din oraşele, cari după Bucurescî 
sunt mai populate în ţ0ra nostră, nu s’au

grăbit să imiteze centru. Şi cum să nu 
admir eu, dér, activitatea, silinţa nobilă a 
Dómnelor din Predeal, când ele au reuşit 
să înfiinţeze aici, în creerul munţilor, a 
doua secţiune a societăţei pentru cultura 
profesională a femeii, căreia i-au dat cel 
mai frumos şi mai potrivit nume pentru 
acéstá vale, atât de mult cântată de o fe- 
meiă română, i-au dat numele „ Carmen 
Sylvau.

Era o plăcere, un ce vrednic de ad
mirat, cum Dómnele din comitetul de ini
ţiativă, alergau în sus şi în jos, compli
mentau, visitau, serviau, chiar pe tóté ce
lelalte Dómne, numai şi numai spre a-le 
vedé cât mai curénd grupate în jurul 
aceleeaşi idei, numai spre a vedé reálisát 
scopul ce urmăreau: înfiinţarea unei sec
ţiuni, a societăţei damelor, în Predeal.

D-na Kivu lonescu, împreună cu Dóm
nele Igiiosianu, Mihăiieseu şi Cristescu, in
stituite în comitet de iniţiativă, au putut 
în fine să înscrie un număr de peste 45 
membre şi 12 membri, cu cari apoi au reá
lisát înfiinţarea secţiunei.

In sala de aşteptare clasa I a gărei 
Predeal, din secsul frumos erau adunate, 
în diua de 8 Februarie, aprópe tot ce co
muna Predeal are mai bun, fiă ca posiţiune 
socială, fiă ca cultură şi instrucţiune, dómne 
şi domnişore, tote gata a dovedi, că fe
meia când voesce, póte să se ridice în sfo
rile mai înalte.

Dómna Găvănescu, Preşedinta comi-
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Serbarea Mileniului printre Români.
(Coresp. part. ale „Gaz. Trans.“ )

Haţeg”, 14 Maiü 1896.

Onorată Reăacţiune ! La noi festivită
ţile millenare, arangiate la oomandă, oâte- 
va 4^0 lan decurs în linişte, fără de a fi 
conturbate de nimic. Aşa, că sô le iau pe 
rênd, amintesc, oă în 9 Maiü au fost festi
vităţile şcolare, cari s’au arangiat de c&tră 
şcolele comunale în institutul şc61ei de fe
tiţe, conduse de călugăriţe.

La acéstà festivitate şcolară s’au pro
dus cu o piesă întitulată „Răgalomu în 
care piesă câte un actor a representat: 
Hungaria, Sêrbdica, Româna şi Tâuta. Hnn- 
garia era dominantă, pe când celelalte în 
rolul lor se închinau Hungariei, ca sub
jugate. La aceste festivităţi ou părere de 
rëu trebue sô spun, că şi câteva domne ro
mâne nu s’au ruşinat a lua patte, ba înveţă- 
iôrta română din loc în tablou a represen
tat pe Rozgonyi Cecilia, ce scandal !

La festivităţile bisericescl de Dumi
necă au luat parte numai funcţionarii şi 
jidano-maghiarimea. In biserioa română 
gr. cat., afară de preot şi cantor, numai 
învetătoriul a fost présent, în cea gr. orient. 
0răşî numai preotul şi cantorul cu două 
domne pline de curiositate.

In fine amintesc, că din 9 Maiü oa
sele maghiarilor au fost in continu îm
podobite cu stégurï unguresc!. Aceste sté 
guri dôuë cfile s’au bucurat de linişte, dér 
în 11 Maiü nisce făptuitori necunoscuţi au 
luat jos tricolorul maghiar dela şcola maghiară 
Vau rupt şi Vau împărţit în deosebite locuri, 
dérà cu deosebire au fost împărtăşiţi din 
el Maghiarii, cari nu au arborat tricolorul.

Poliţia din loc, în frunte ou căpitanul 
sëu Lenkes, au pornit o gonă ne mai pome
nită în contra făptuitorilor. In 12 Maiü d-1 
căpitan, însoţit de scriitorul Tocaciu, ş?. 
strajameşterul gendarmilor Pauer au colin
dat din birt în birt pentru aşi aduna date, 
că cine când s’a dus acasă ? Acésta pro- 
oedură a poliţiei era atât de comică, încât 
omul nu se putea stăpâni de-a nu compă
timi pe d-1 căpitan.

In urmă, simplu numai pe bânuell, iert 
au fost deţinuţi d tineri rumâni de cătră d-l 
poliţai căpitan Lenkes şi ascultaţi totă cţiua. 
De diminâţă pănă séra tinerii au fost in
ternaţi la magistrat.

In contra procedurei arbitrare a po
liţiei, ca representat al unui deţinut, a 
protestat energic în dôuë rêndurl tinerul 
advocat Dr. Gavril Suciu. Căpitanul Len
kes, după ce în decurs de ,24 ôre nu a pu
tut scota nimic compromiţetor pentru cei de
ţinuţi, în urma deselor stăruinţe ale d-lui

tetului central, venită espre din BucurescI 
în urma învitaţiunei, ce i-s’a făcut, a des
chis şedinţa cu discursl următor:

„ Demnelor şi Domnilor
„D ’abia- un an de când s’a întemeiat 

„Societatea pentru cultura profesională a 
„femeii în capitala mândră a Regatului 
„nostru, acolo unde condiţiunile de vi0ţă 
„socială dau voiă gândirei femeescî, a-şi 
„lua drumul spre sfere mai înalte şi mai 
„senine, acolo, acolo 4̂ °? s’a conceput ideia 
„unei asociaţiunl femeescî, al cărei scop 
„este independenţa femeii pe teren econo- 
„mic, fiind-că nu se scie astădî ce va aduce 
„cjiua de mâne, sé nu fim prinse de mréja 
„nevoilor şi sé încrucişăm braţele în faţa 
„desastrului. Aceste idei d’un viitor nesi
g u r  pentru sorta omenescă, în ţările apu
sului : în Anglia, Germania, America etc., 
„s’a căutat sé le subjuge şi sé le înfrângă 
„prin muncă.

„Obstacolele, ce le întâlnea Societatea 
„nostră direot séu indirect, erau mari, şi mij- 
„lócele de luptă mici, forte mici, mai ales 
„că femeia română cu greu o dai la muncă 
„cu greu o scoţi din obiceiuri ale unor 
„vremuri de tristă amintire pentru noi. — 
„A  trebuit energiă multă. — La apelul nos- 
„tru multe Dómne şi Domnişore de inimă 
„au réspuns în numér îndestulător, pentru 
„a pute înşgheba o grupare, în jurul unui 
„Drapel pe care stă scris idealul nostru:

„Pavăza viitorului e munca cu sirguinţă.
„Dór strigătul nostru de adunare nu

Dr. Gavril Suciu s’a vé4ut silit a trans
pune afacerea judecătoriei de cerc.

Tinerii deţinuţi dela poliţiă deol au 
fost escortaţi la judecătoriă, unde, împăr- 
ţindu-se causa judelui Jovián Victor, acesta 
numai decât a ascultat partidele şi pe 
lângă punerea pe picior liber a deţinuţilor, 
a statorit pentru 4 'Qa de astă4l pertrac
tarea.

Pertractarea decurge în momentele 
acestea.

Judele în decursul pertractărei s’a 
purtat strict, dór obiectiv. Resultatul oer- 
cetărei e, cST tinerii au fost declaraţi de ne
vinovaţi, şi astfel „patrioţii14 au rămas cu 
buzele umflate.

Trist lucru, că cetăţeni liberi numai 
pe basa bănuelilor sunt traşi în ceroetărl. 
Se crede tare, că fapta s’a sâvîrşit de vre
un Maghiar, cu intenţiune, ca sé dea ocasiă 
la terorisarea Românilor.

Etă d-le Redaotor icóna fidelă a ser
bărilor milenare!

Ruşine pentru cei cu banchetele, că 
atunci, când ei serbeză, nu se ruşinâză de-a 
tortura prin şioanârl séibatice pe paclnicii 
cetăţeni ai statului!

Ţăranii români din jurul Haţegului, 
peste tot nici că au vrut sé sciă de serbă
rile unguresol, la cari nici prin minte nu 
li-a trăsnit de-a lua parte. Din motiv, că 
nu au pentru oe sé se buoure, au rémas 
nepăsători şi faţă de servioiile divine co
mandate.

Peste tot, serbările milenare ale Un
gurilor au colorit prea bătător la ochi. Omul 
îşi înohipuesce, că un bogătan mare îşi 
serbeză 4iua numelui şi porunoesce la tóté 
slugile lui sé práznuéseá. Onóre celor ce 
au respins ou mândri ă acéstá poruncă umi- 
litóre şi ruşine celor slugarniol!

Cu altă ocasiune îmi voiu lua liber
tate, d-le Redactor, a Vé mai servi cu 
câte ceva de pe ţâra Haţegului.

Âli-hori-mori.

Din LiYeţJeni, în comitatul Hunedorei, 
ni-se scrie: Poporul din acostă comună a 
stat departe de tămbălăul din 10 Maiâ, 
produs de Maghiarii şi perciunaţii din 
Petroşenl. Biserioa gr. or. din aoestă co
mună, în 4i°a 8US amintită, n’a fost cer
cetată de nici un creştin, afară de preotul 
şi învăţătorul, acesta însutit de câţl-va co
pii de şcolă. Nici clopotele nu s’au tras 
în acea 4'* Cantorii au lipsit cu desăvâr
şire. S’a slujit din partea preotului cu aju
torul învăţătorului utrenia, liturgia însă nu 
s’a putut oficia, căci — ceea ce pănă 
acum nu s’a mai întâmplat — nici prescuri 
nu s’a adus la biserică în 4iua aceea.

„s’a au4it numai în capitală, puterea lui a 
„fost destul de mare, pentru ca să răsune 
„cât de departe, trîmbiţând tuturor vestea 
„Asociaţiunei, ce luase viâţă.

„Carpaţii, bătrânii Carpaţî, cari în 
„vremurile negre ale nemului nostru sin- 
„guri au ocrotit Românismul de sălbăticia 
„duşmanului, ei martori neclintiţi ai sufe
rin ţelor şi bucuriilor strămoşilor noştri, 
„nici de astă-dată nu şi-au desminţit fala, 
„primind în sînul lor ideea pornită din 
„centru.

„Aci, în valea închisă de piscurile uri- 
„aşe ale munţilor, boltiţi de a4urul frumos 
„al cerului, şi scăldaţi de şiroiele cristaline 
„ale Prahovei, aci unde natura se înf&ţi- 
„şeză sub o formă deosebită, nespus de 
„atrăgătore şi unde vieţa are mai mult 
„farmec, aci e locul prielnic şi sigur, unde 
„ideile mari şi salutare prind şi-şi iau fiinţă.

„Posta mi-a adus dilele trecute scirea 
„întemeerei unei noi secţiuni a „Societăţei 
„pentru cultura profesională a femeiiu, scire, 
„care mi-a produs o mare bucuriă.

„Femeia română începe serios a gândi 
„la posiţia ei, preparându-şi chiar terenul 
„pentru luptă, îşi oţelesee armele de pân4ă 
„atât pentru vremuri grele, când nenorocul 
„ar deslipi-o de şeful familiei (bărbat seu 
„părinte), căci aşa se socotesce mai mult 
„prin us, de cât prin lege, cât şi pentru 
„alte împrejurări.

„De acum, societatea nostră, secţia 
„BucurescI, va mai avâ un nou tovarăş

Oradea-mare, 13 Maiü n.
Urmaşii —  înţeleg şi pe cei noi — 

lui Tuhutum din Oradea-mare şi-au serbat 
tămbălăul ou cea mai strajnică forţă... Or- 
dinaţiunea şi provocarea dată de primarul 
oraşului s’a dus în deplinire, arborând top, 
fără distingere, stéguri unguresd şi luminând 
toţi ferestrile.

Vandalismul din trecut, inseripţiunile 
milenare, ce se puseseră pe porţile Ro
mânilor, unde încă na sa arboraseră sté
guri şi cari erau: „ki a lobogó, mert ja j ) ! 
(Scóte stógul, eă e va i!); mai departe de- 
olaraţiunea şefului de poliţiă, oă nu ia 
asupra sa nici o réspundere pentru urmări: 
tóté acestea au făcut, ca Românii de aici 
ou prilejul tămbălăului să arate „patrio
tismu.

E tare trist însă, că şi pe biserica 
episcopescă rdmână gr. cat. s’a arborat stég 
unguresc! Indignaţiă a cuprins iuimile tu
turor Românilor de bine. A4i încă fâlfăiă 
acel stég!... E de sine înţeles, că acest 
fapt e a-se mulţămi maghiaronlui Lauran.

Tot astfel a voit şi Goldiş, ca bise
rica română gr. or. só arboreze stég, dór 
dorinţa nu i-s'a împlinit, căci împotrivă i-a 
stat bravul naţionalist, d-l advocat Nicolae 
Zigre...

Goldiş, marele patriot, prin d-1 proto
pop Păcală, presideatul senatului funda- 
ţiunei „Záigau-ene, a provocat tinerii aoa- 
demicl de legea gr. or., ca să participe la 
slujba milenară, şi să cânte în cor, oa se-i 
audă fişpanul, viceşpanul şi alte oăpetenii 
unguresel, ce fuseseră învitatî la biserioă. 
Dór brava tinerime nu s’a lăsat să fiă fă
cută de rîs. Toţi tinerii au stat departe 
de acea serbare, convinşi fiind, că prm ea 
numai inimicii noştri sunt peamăriţl. E 
svonul, oă „patriotulu Goldiş ar fi insinuat 
tinerimea la direcţiune, pentru atitudinea, 
ce a luat’o faţă de serbările tămbălăului... 
Halal să-i fie !...

Serbările şoolare s’au ţinut în 9 Maiü. 
In ambele şcole românesc! s’a vorbit nu
mai de patriotism.

In 10 Maiü s’au făcut slujbe în tóté 
bisericile, preamărind mileniul. In biserioa 
gr. cat. a pontificat Episcopul Pavel, in 
cea gr. orient, vicarul Goldiş, pre care 
„Szabadság14, fóia locală spune, că a rostit 
în limba maghiară ouvintele : „Provedinţa 
divină a poruncit, oa naţiunea maghiară şi 
română sé tráéscá în legătură veclnio du
rabilă. Ambele au aoelaşi viitor strălucit, 
ambele trebue să pieră! ! “ Acestea le-a dis 
viitorul în spe (!) episcop în limba ungurdscă 
în biserică, românâscă. pice „Szabadság*, 
că a citat şi din vorbirea lui Gozsdu ţinută 
în parlament!...

„la muncă, va avea sprijinul societăţei D-v. 
„secţia Predeal.

„Prin dănii făcute de persóne filan
tropice, prin representaţiunl teatrale etc. 
„societatea din BucurescI a reuşit a-şl forma 
„un mic fond, ba chiar a putut deschide 
„o şcolă profesională, unde fetele şi femeile 
„române să potă deprinde o meseriâ în 
„cel mai scurt timp, şi un bazar, în care 
„lucreză persóne cunoscétóre, şi societatea 
„le salariază, înlesnindu-le cu chipul acesta 
„mijlóce de traiü.

„D-Vostră, ca şi noi şi ca tót© de si- 
„gur, cari au întreprins lucrări grele, dér 
„necesare, veţi întâmpina dificultăţi multe 
„la început.

„Dér nimic să nu vă desarmeze de 
„curagiul, cu care aţi întrat în acţiune şi
„care vă face cinste!

„Prin comună înţelegere şi îndelun
g a tă  stăruinţă, socotind de altă parte şi 
„sprijinul asociaţiunei din capitală, veţi 
„atinge idealul, ce aţi avut in minte, când 
„aţi gândit la întemeierea societăţei, ideal, 
„de sigur la care şi noi gândim şi la care 
„trebue să tindă orl-ce femeiă, ce simte şi 
„gândesce curat românesce.

„Anul acesta, serbarea unui an de 
„viâţă a societăţei nóstre, printr’o fericită 
„întâmplare este imediat urmată de serbarea 
„inaugurărei unei filiale a acestei societăţi. 
„Am fi prea fericite, décá serbarea aniver- 
„sârei a 25 ani de vi0ţă a societăţei ar 
„coincide cu întemeierea unei a 25-a fili- 
„ale a ei.

A l doilea „maghiaronu, oanonicul Lau
rán, ca şi dânsul să potă contribui, pănă ce 
prilejul e bine sosit, la preamărirea şi glo
ria inimicilor noştri, în 17 Maiü n. c. a 
araujia cu preparandii români, al căror 
director e, în seminarul român gr. cat. o 
festivitate unguréscá în onórea mileniului al 
cărei program sers unguresoe, e cât se 
póte de „patriotiow, nelipsând din el nici 
„Szózat*-ul, cântat de corul preparandial.

Care Român adevărat nu se va scârbi 
de ţinuta acestui renegat! Ruşine! — Sé 
ne pă4im de aceste doué unelte păcătose 
ale inimicilor noştri!

____  L .- j.

Dera, 15 Maiü.

Am trecut şi peste tămbălăul mi
lenar.

La şedinţa festivă, ţinută erî, —  afară 
de cei câţl-va ofioiall administraviţî, — mă 
un membru român nu a luat parte..

Precum aud, atât fişpanul, cât şi vice
şpanul au amintit faptul, că Românii s’au 
ferit a lua parte la aceste serbări. Sóra a 
fost conduct cu torţe, fără multă însu
fleţire.

Jn pre4iua şedinţei festive, pe mai 
multe case românesoî se puteau ceti urmă- 
tórele: „Zászlót kitenni, vagy ! ! ! “ „Kivi- 
lágitni, vagy !!!a (So0teţI stégül! Iluminaţi! 
Ori de nu !!!), adeoă o formală ameninţare, 
oa Românii sé pună stéguri unguresc! şi se 
ilumineze séra.

Ameninţările nu au prins, şi Românii 
nici n’au pus stéguri nici nu au iluminat, 
de altă parte se vede, că şi poliţia s’a în
grijit de cu bună vreme, ca eroii amenin
ţători sé nu ’şl p0tă esecuta planurile.

De-altcum serbările milenare întru 
atâta au însufleţit pe Meltoşâgoşii noştri, 
îocât, de cătră seră, chiar şi câte-va 
dame umblau „ou voiă bunâ“ pe strade,
— érá deputatul cel oâptăreţ, cu pérul 
creţ, ineă şt &4l după ame4l tot mai cânta 
la „csárdás44 în —  hotel.

Frumosă introducţiă! Cam va fi sfîr- 
şitul vom vede.

De ale mileniului.
Socialişti contra mileniului. Din Miş- 

colţ se anunţă, că cu ooasiunea serbărei 
poporale milenare se urca pe tribună un 
conducétor socialist şi ţinu o vorbire forte 
vehementă contra mileniului şi contra clasei 
bogate. Mulţimea adunată aplauda în mod 
frenetio pe vorbitor. De-odată ínsé se 
arunca o calfă de măcelar asupra socialis
tului, pentru ca sé’l silescă să tacă, dér

„Viitorul ne e necunoscut, el pote 
„veni cu bine seu cu rele, vremea desă- 
„verşesce spiritele, şi nevoia înlesnesce mij- 
„locele; noi să nu ne descuragiăm, ci cu 
„firma credinţă în munca, ce depunem, să 
„aşteptăm viitorul, viitor, în care îmi place 
„a crede, că se va pută 4icQ:

„Din Carpaţî şi pân’ la mare 
„De la Tisa ’n răsărit,
„Se cântăm cu mic eu mare 
„Visul nostru s’a ’mpiinitu.

„Mulţumindu-vă de deosebita cinste, 
„ce mi-aţi făcut învitându-mă, să presidez 
„adunarea D-v., vă urez din inimă isbânda 
„cea mai desăvârşită, ce pote încorona o 
„operă ca a D-vostrătt.

*
După cum se vede, discursul Domne 

Găvănescu, deşi puţin cam pesimist, totuşi 
un buchet de idei, dorinti şi energiă, do- 
vedesce scopul şi stăruinţa, cu care Dom- 
nele au să ducă mai departe opera înce
pută. Discursul acesta a fost de mai multe 
ori întrerupt şi la fine acoperit de aplau- 
sele prelungite ale adunărei.

După D-na Găvănescu, D-na Kivu 
lonescu, actuala casieră a secţiunei, în mod 
cât se pote de natural, a rostit următorele 
cuvinte prea espresive şi destul de pro
nunţate :

„ Vomnă Preşedintă 
„ Domnelor, Domnişorelor şi Domnilor Membri!

„E un moment prea înalt, prea feri
cit pentru mine, momentul acesta, când îm
preună cu D-v. putem în fine să punem
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Manifestaţia Ieşenilor.
laşi, 3 (16) Maiü 1896.

Stimate Domnule Redactori 
Liga culturală, studenţii universitari 

şi cetăţenii ieşeni au sărbătorit фиа de 3 
(15) Maiü. La 2 ore p. m. s’a ţiuut o în
trunire în sala teatrului.

D-nul Culianu, reotorul Universităţii şi 
preşedintele Ligei, a arătat în câte-va cuvinte 
bine simţite însemnătatea ф1еь După aoésta 
a vorbit profesorul universitar d-nul A. D. 
Xenopol timp mai bine de o 0ră despre 
revoluţiunea Românilor din Trausilvania 
din 1848. La urmă a vorbit d-nul Tanovi- 
ceanu, profesor universitar, protestând con
tra serbărilor milenare. întrunirea a ţinut 
pănă la 4 óre p. m.

După întrunire s’a făcut o manifesta
ţia pe strade.

Convoiul, cere număra cel puţin 
6000 de ómenl avend în frunte stindardul 
Ligei, stindardul studenţilor, stindardele 
diferitelor societăţi, a perours în sunetul 
musicei strada Unirii, strada de sus, oprin- 
du-se în strada Lăpuşneanu d’inaintea lo
calului societăţii studenţilor universitari. 
Aci studentul Dragomir a ţinut un discurs. 
De aci oonvoiul a percurs strada Lăpuş
neanu împodobită cu numéróse stindarde 
tricolore, oprindu-se în faţa looului istoric, 
la Petru Băcalu, unde s’a jucat hora Unirii 
în 1859 ou ocasia unirii principatelor, as
tăzi locul unde se eflă otelul România. Aoi 
a vorbit studentul Misirliu.

Convoiul s’a îndreptat mai departe 
în spre statua lui Ştefan oel mare, per* 
curgând strada Ştefan cel mare. Statua 
era decorată fórte frumos cu-o mulţime de 
steguleţe. Aci au ţiuut discursuri d-nul 
Atanasiu profesor la liceu, d-nul Mitescu 
student şi d-nul Gheorghiade, profesor. Ma
nifestaţia s’a terminat Ja órele 6 p. m.

Coresp.

Afacerea brutalităţilor poliţienesc! 
în dietă.

Dumineca trecută, cu ooasiunea marei 
adunări arangiate de Ugron şi soţi în fa- 
vorea întroduoerei sufragiului universal, „pa- 
trioţiiu budapestauî s’au bătut oa orbii, to- 
cându-se în cap unii pe alţii cu rudele dela 
stindarde, ou pietri şi cu tot ce le venia 
în mână. A  fost un saandal ne mai pome
nit: unii altora şi-au tăiat urechile, şi-au 
spart capetele, şi-au ciuntit nasurile. Chiar 
caii dela trăsurile do pe strade s’au spăriat 
şi au început să fugă, călcând în pioiore 
bărbaţi, femei ş copii. Streinii, oarl vor fi 
mers la esposiţSa din Budapesta, au avut

oe vede, mai ales că era tocmai diua de
10 Maiü, când „civilisatorii Orientului “ 
arangiaseră serbările milenare bisericescl.

Afacerea a ajuns acum în dietă. De
putaţii Sima Ferencz şi Visontai Soma au 
adresat fiă-care în şedinţa dela 13 Maiü 
oâte-o interpelare ministrului de interne 
Perczel. Şedinţa a fost fórte furtunósá în 
tot timpul cât s’a discutat asupra acestei 
oestiunl.

Desider Perczel, ministrul de interne, 
răspunzând interpelanţilor de mai sus, 
spune între altele, că poliţia a ajuns la cu- 
noscinţa, că la acel meeting se prepară în 
primul loc demonstraţiune în contra statu
lui ungar, mai ales în oontra mileniului şi 
esposiţiei, ba chiar şi în contra olassei mai 
bogate.... (Mare sgomot, contraziceri şi ne
linişte.)

Gabr. Ugron: Ticăloşiă! Minciună! 
(Mare sgomot. Preşedintele sună clopo
ţelul.)

Polonyi: Cine dice acésta? Spune-ne 
oine c}ice?

Bartha : Cerem dove4l!
Ministrul Perczel: Mă rog, ascultaţi-mă, 

vi-le voiü spune.
Polonyi: Avem dreptul de-a sci, cine 

minte astfel de lucruri despre noi !
Ministru Peresei: Căpitanul de poliţiă 

a pus şi oondiţia... (Strigări în stânga es- 
tremă: Cine minte ? Ruşine ! Infamiă !).... 
Căpitanul a pus şi oondiţia, că la meeting 
să se folosâscă numai stindarde în colori 
naţionale.

Polonyi: Cine minte?
Bartha : Cerem doveclî!
Ministrul Perczel: ....şi, On- cameră, 

soiu dela ómen! vrednici de încredere...
Polonyi: Cine-i acela? Cine-i acela? 

Spune-i numele!... etc. eto.
Asta a mers tot aşa, pe cât timp a 

vorb’ t Perczel. Preşedintele suna mereu clo
poţelul şi era un sgomot infernal.

Printre nesfîrşitele întreruperi, minis
trul spuse, că la meeting, în contra ordi
nului poliţienesc, au fost duse şi două stin
darde roşii (socialiste), şi că membrii adu
naţi n’au cântat cântări patriotice, oi un 
imn al muncitorilor ou oaraoter internaţio
nal. (Aci Polonyi întrâbă: Dér Gotterhalte 
mai frumos a fost, oâud s’a cântat la des
chiderea esposiţiei ?) Spune apoi ministrul, 
că mulţimea nu s’a supus ordinelor şi ins
trucţiunilor poliţienescl şi de aoi a prove
nit conflictul, dér nu poliţia a atacat mai 
întâi, ci mulţimea, care unui poliţist îi 
orepâ oapul cu un stindard, aşa oă el e 
aoum în pericul de mórte. Tot aşa alti
3—4 poliţişti au fost bătuţi cu petri şi

mulţimea înfuriată apuca pe calfă şi’l pu
reca bine. In fine intreveuind poliţia şi 
gendarmeria se isca un golomoţ grozav, 
patrioţii se tocau împrumutat în cap, aşa oă 
mulţi, între cari şi primarul oraşului, au fost 
greu răniţi. Vorbitorul socialist a fost pus 
în lanţuri şi a fost escortat în că^arma 
gendarinilor.

*

Steag negru milenar. In comuna Kon- 
doroş a produs mare agitaţiă faptul, oă cu 
ooasiunea 4‘l©i festive milenare, ţăranul 
Ioan Kohut a arborat pe casa lui steag ne
gru. Fiind întrebat pentru ce o face aoésta, 
Kohut răspunse că după serbarea milenară 
are se urmeze multă jale.

*

Ce a vorbit rabinul din Braşov? Alal- 
tăerl a ţinut în sinagoga din Braşov ra
binul Albert Wezel o predică milenară. In 
vorbirea sa Wezel accentua, că colorile tri- 
colondm maghiar de origine sunt colori j i 
dane şi adecă: eulórea roşia a fost colórtía 
seminţiei Ruben, cea albă h seminţiei Lewi 
şi cea verde a seminţiei Simon, şi tóté 
împreună formézá emblema domniei, înţe- 
lepciuoei şi a speranţei, oare şi pe viitor 
va fi dătătore de ton pentru Jidani. Cea 
mai miraculosă mărturisire a numitului ra
bin a fost înso urmâtorea: „Gradul de în- 
ţeiepoiuue al urui popor se póte ounósoe 
dm modul cu care tractézá pe conlocui
torii jidani. Evreii represintă arătătorul pe 
orologiul lumeţ. Arăţi torul acesta câte odată 
stă pe ioc (negoţ rău ! de altă-dată însă 
se cutremură (Krach!). Jidanul este cel 
mai fidel şi sigur termometru pentru 
umanitatea guvernelor (! !)u Bravo Schmul!

*

Mileniul intn> Români. Din Sebeşul 
săsesc se fanunţă, că majoritatea Românilor 
şi Saşilor de acolo nici n’au luat la cunos- 
cinţă mileniul şi steaguri maghiare de 
abia a'au putut vedé pe casele autorităţi
lor publice. In comuna Şuşag se 4i°©> oă 
poporaţiunea română fimd sedusă a mers 
in hame de feérbátóre la biserică, unde no
tarul Simion lanculescu a ţinut o vorbire 
patriotică, 4i°énd intre altele, că „tot-dé- 
una né iiă patria înainte de tóté celelalte**. 
Ne mai pomenit a fost însă lucrul <ce s’a 
petreout în comtna Avas-fehöfalu (?) unde 
după cum anunţă TBud. Hirl.1* directorul 
Victor Mureşianu dupâ-ce a ţinut o vor
bire patriotică cătră tinerimea şcolară a 
pus pe şcolarul Ioan Cighi se jó é în numele 
conşcolarilor séi că tot-déumv îşi va iubi şi 
adora patria.

temelia unei secţiuni a „societăţei pentru 
cultura profesională a femeiiu, institufciune 
menită se ridice cât mai mult prestigiul 
femeii şi s’o facă ast-fel a eşi din cercul 
prea limitat, prea îngust, ce i-se hără4ise 
pănă acum. Măgulirea nostră, cred eu, e 
ou atât mai mare cu cât noi Predelenele, 
am fost cele d’íntáiü, cari ne-am făcut ecoul 
colegelor din capitală, stăruind pentru în
fiinţarea acestei secţiuni.

„Scopul societăţei pentru cultura pro
fesională a femeii, fiind cunoscut la cea 
mai mare parte din D-v. şi mai ales în 
urma accentuatului discurs al D-nei Găvă- 
nescu, cred, că nu mai e nevoiă să insis
tăm mai mult asupra acestui punct, ci în 
dorinţa avidă de a vedé secţiunea progre
sând cu paşi rep^Z* Pe calea, ce şi-a de
semnat, părerea mea e, să ne mărginim 
asupra următorelor puncte:

„In unire tóté să alegem un comitet 
dintre noi, care să conducă interesele sec- 
ţiunei, bine înţeles sub controlul secţiunei 
centrale (Bucurescî) a cărei fundatóre este 
D-na Elena Găvănescu, căreia trebue să-i 
aducem omagiele nóstre, pentru că a luat 
iniţiativa şi, lucrând fără preget, a putut 
înfiinţa acéstá societate unică în ţera nos
tră, operă destul de mărâţă căutând ast
fel a ne pune pe aceeaşi liniă cu statele 
civilisate.

„Sciut este Dómnelor, şi Domnilor, că 
pănă anul trecut, nimănui nu i-a venit în 
gând o ideiă atât de sublimă, măreţă şi

umană, ca cea prevă4ută în art. 2, 3 şi 6 
din statutele acestei societăţi, cu care ne 
putem în de ajuns convinge de idealul, de 
scopul m^reţ, ce a călău4it pe D-na Gă
vănescu.

„Cu toţii seim, Domnelor şi Domnilor, 
cum fetele lipsite de mijloce, cu tote apti- 
tudinele manifestate pentru vre*o profe
siune, ne mai avend unde alerga, întră la 
câte-o croitoriă, şi în loc de artistă devine o 
nenorocită, espusă tuturor miserielor şi pre
judiciilor omenescl, graţiă relei alcătuiri 
sociale.

„De aceea cum am <̂ is, scopul acestei 
adunări e să alegem dintre noi un comitet, 
care ajutat de tote D-le membre şi toţi 
D-nii membri, să lucreze cu tragere de 
inimă pentru secţiune, procurându-ne ast
fel prin adunările ei, pe lângă o instruc
tivă, distracţie şi capital secţiunei, âr atunci, 
când vom ave fonduri în de ajuns, să pu
tem întreţine una său două eleve, cari au 
terminat cursul primar aici în şcolele co
munei nostre şi cari vor avă aptitudini 
speciale, să le putem <̂ ic, trimite şi între
ţine în şcola societăţii, care deja funcţio- 
nâză la Bucurescî şi a cărei conducătore 
este tot D-na Găvănescu, ajutată de alte 
Domne Profesore dela şcola profesională. 
Aceste trimise ale nostre sigur vor fi pri
mite conform statutelor. Er mai târ4iu, şi 
nu tocmai mult, căci eu sper într’un viitor 
mai apropiat, când timpul şi mijlocele ne 
vor permite, vom înfiinţa un atelier de

croitorie şi mode, care după cum sciţi, ne 
lipsesce cu desăvârşire din acéstá localitate 
atât de populată.

„Am 4is, că cred într’un viitor mai 
apropiat şi strălucit al secţiunei nóstre, 
căci nu trebue un moment să ne îndoim 
nici de bună voinţa Domnilor din locali
tate, căci Dumnealor în tot-déuna au dat 
probe prea pipăite de fapte bune în ceea 
ce privesce scopurile filantropice, cum de 
esemplu cu ooasiunea de faţă a secţiunei 
nóstre. V ’o mărturisesc dela început, n’a- 
veam atât curaj a propune D-lor de faţă; 
am încercat însă, şi văd, că nu m’am în
şelat.

„Demnelor şi Domnilor, nu voiu să 
măgulesc, să fac complimente nimănui, dér 
permiteţi-mi să vă spun, că o vie mulţu
mire sufletescă a simţit inima mea şi a tu
tor Dómnelor din comitet, când am vă4ut, 
oă ori cui ne-am adresat, ori cărei dame 
i-am făcut apel, fiă română, fiă streină, nu 
numai că nu ne-a refusat, ba din contră 
au primit cu multă plăcere, şi avem fermă 
convingere, că vor contribui şi de aici 
înainte pentru acest scop măreţ, bine în
ţeles, pe cât posibil va fi.

„ ’Ml place a crede într’un viitor fru
mos al secţiunei nóstre, cu atât mai mult, 
cu cât seim, că pe lângă noi se vor asocia 
şi representanţii secsului tare, cari ne vor 
ajuta, ne vor încuragia, ne vor sprijini, în 
fine ne vor da tot concursul şi din punct 
de vedere moral şi material; se afirmă

bâte, încât şi astă4l zac în spital. Num a 
după aceste atacuri a început poliţia să 
scotă arma şi să se apere etc.

Răspunsul acesta al ministrului a dat 
nascere la nouă discuţii vehemente. „Pa
trioţii* deputaţi s’au oertat t6tă şedinţa, 
ca Ţiganii la uşa oortului.

SC1RILE D1LEI.
9

— 4 (16) Maiü.

Studenţii ari-creştinî dela universita
tea din Viena arangiaseră 4̂ 01© trecute 
mai multe demonstraţiunl antimaghiare şi 
antimilenare. Acum reotorul universităţii 
a deolarat, că nu va mai suferi să se adune 
studenţii în grupuri mai mari şi că poliţia 
va expulsa pa toţi acei studenţi universi
tari din străinătate, cari au subscris cu
noscutul protest contra mileniului. Aşa dér 
persecuţiile deja se pornesc, şi încă în 
Viena !

—o—

Românii Maramureşeni, după cum se 
vede din foile ungurescl, nu s’au pre însufleţit 
nici ei pentru „serbările milenare** ale Ungu
rilor. Aşa de esemplu, la Siget în sóra de 10 
Maiü tóté casele şi tote edificiile publice, 
atât ale Ungurilor şi Jidanilor, cât si ale 
Rutenilor au fost iluminate pompos. Numai 
în ferestrile bisericelor române şi în ale 
casarmei armatei comune „nu se afla niol 
măcar un opaiţe, cum 4*° gazetele ungu
resc!. Fiţuica patriotică „Mâramaros" e cu 
deosebire „scandalisată4* de vestea, că pre
fectul internatului român din Siget, vă4ând 
pe un student român purtând cocardă un- 
gurâscă, l’ar fi provocat, să aruuoe oooarda, 
căci nu e românâscă. Ne-am buoura dâoă 
am sci, că fraţii noştri din Maramureş în- 
oep şi ei să dea dove4l mai puternice dé 
românism şi ambiţiă naţională.

—-o—

Nou cor de plugari. Din Checheş, în 
comitatul Timiş ni*se scrie: Cor nou s’a 
înfiinţat în comuna nostră prin neobositul 
şi bravul învăţător Sofroniu Racoviţian, prin 
a cărui sirguinţă şi [a bravilor corişti, în 
4iua S-tei învieri s’a cântat întâia*oră S. 
Liturgiă tótá, încât locuitorii din Checheş 
au rămas încântaţi şi nu sciu cum să 
dea laudă bunului Dumne4eu, că au noroo 
de aşa învăţător. In 4̂ ua de S. Gheorghe 
corul a dat concert în comuna Labasinţ 
la iniţiativa dom. pădurar Georgiu Suciu} oare 
s’a făcut tot-odată şi membru fondator ca
o sumă de 10 fl. v. a. Societatea nóstrá adnod’ 
şi pe calea publicităţii mulţămirea cea mai 
cordială. — Vasile Jivoovioiu, corist.

acest sprijin de probele ce avem pănă în 
present. D-nii Saletas Igiroşian, Franţ Mak, 
Kivu Ionescu, Dem. Ripenu, Constandinidis, 
Bulgărescu, Cioponea, Alecsandrescu şi Cris- 
tesou s’au grăbit, pe de o parte a se înscria 
în secţiunea nostră, ér pe de altă parte 
s’au grăbit a bine cuvânta şi lăţi propa
ganda secţiunei cu un interes deosebit, care 
le face onóre. Esemplul dat de D-lor va 
fi, cred eu, imitat, şi în curând să sperăm 
că nu va fi bărbat june seu însurat, care 
să nu fiă înscris în secţiunea nóstrá.

„Aceste 4ise, îmi permit Dómnelor şi 
Domnilor, ca în numele comitetului de ini
ţiativă să aduc viile nóstre mulţumiri tuturor 
Dómnelor, Domnişorelor şi Domnilor, cari 
s’au grăbit a participa la constituirea acestei 
secţiuni, ér înainte de a termina, nu pot, 
să nu-mi arăt satisfacţia deosebită, ce-mi 
predomină adi sufletul, vă4end că femeia 
păşesce cu paşi gigantici cătră măreţul 
ideal „Emanciparea1*.

„Trăiască dér Femeia!! Trăiască So
cietatea! !“

„Trăiască Dinastia Românău.
— După discursul D nei Ionescu, aco

perit, asemeni, de aplausele unanime ale 
adunărei, s’a procedat întâiu la alegerea 
numelui ce trebue să pórte secţiunea. 
Propunerea susţinută şi argumentată, ad
misă de adunare, a fost, că secţiunea să 
pórte numele „ Carmen Silva“ , numele cel 
mai frumos şi mai mult cântat pe valea 
superioră a Prahovei.
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Şedinţa festivă a comitatului Braşov, 
arangiată la poruncă în onórea mileniului, 
s’a ţinut ac|l înainte de ame4î. Au luat 
parte la ea funoţionarii dela comitat, după 
ei representanţii cercurilor unguresc!, in 
frunte cu notarul jidan dela Zizin, îmbră
cat în „diszmagyar*, ér la códá represen- 
tanţii cercurilor săsescl. Omeni indepen
denţi forte puţini. Români ca’n palmă. Aşa-i 
când se face voiă bună la poruncă. Apoi 
sé ve4î lucrul naibii: la órele 113/4» tocmai 
când s’a înoeput şedinţa, oe s’a ţinut în 
casa Sfatului din pieţă, orologiul din tur
nul acestei case s’a oprit. Se 4ice, că patru 
perumbei, doi albi şi doi roşieticl, s’au 
aşe4at pe brânca ceasului in partea de 
cătră mé4á-nópte - răsărit, făcend să se 
opréscá ceasul. Poporul nostru crede, că 
acésta este un sămn rău pentru „mileniştl!“ ... 

~ o  --
Nou advocat. D*1 Dr. Ştefan Morariu 

aduce la cuuoscinţă publicului, că şi-a des
chis cancelaria advocaţială în Ciuşiu, piaţa 
bucateîor (belközép) Nr. 15.

Mórtea unui student betrân. In 
Greifswald a murit 4il0le aoestea un stu
dent, care n’a fost mai tînăr decât de 70 
ani. Până la mórte a fost tot student, în 
fiă-oare an se inscria regulat la facultatea 
teologică, dér nu depunea nici un esamen. 
N ’avea niol o grijă şi nici o supărare, ci 
numai bea şi fuma. Un unchiü bogat îi 
lăsa o avere considerabilă ou condiţiunea, 
ca pănă ce îşi va urma studiile să capete 
interesele dela acea avere, şi acesta a fost 
motivul pentru ce respectivul student a 
tot studiat pănă la etatea de 70 ani.

— o—

Coléra în Egipet. Din Cairo se anunţă, 
«ă  în Egipet bântue în mod îngrozitor co
léra asiatică. Toţi egiptenii mai cu dare 
de mână părăsesc ţâra. Astfel pe vaporul 
„Semiramis“ au sosit alaltăerl în Triest 156
7)
de locuitori din Alexandria. Conform de
peşelor sosite, erl s’au îmbolnăvit în Cairo 
de coleră 36 persóne şi 22 au murit.

Musica militară a regim, de inf. nr. 
50 din loc va da mâne un concert în noua 
casă de concerte. Intre alte piese se va 
cânta şi „Dormi uşor“ de Scuderi. înce
putul la 728 óre sóra.

— o—

Ospeţii, cari vin la Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la Y illa Kertsch, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului, în ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele-

S’a ales apoi comitetul secţiunei com
pus din : D-na Maria R. Bêrsan presidentă ; 
Marióra S. Igiroşianu, Sila Zamfirescu vice- 
presidente ; Dragomira K. Ionescu casieră ; 
Zoe A. M. Michăilescu, Elena N. Cristescu 
secretare.

Odată ales, comitetul împuternicit de 
adunare a trimis o telegramă Majestăţii 
Sale Reginei României, al cărei frumos 
nume poetic îl portă secţiunea, apoi adu
narea terminându-se, tóté Dómnele şi D-nii 
presenţî au mers în restaurantul gărei şi 
pănă la plecarea trenului, servindu-se o 
mică gustare, au avut loc cu acéstá oca
siune mai multe toaste, la cari au luat 
parte D na Găvănescu, D-na şi D-1 Bêrsan, 
D-nii : Saletas Igiroşianu, Mihăilescu, Ri- 
pénu etc. D na Găvănescu a răspuns cu 
multă abilitate şi fond la mai multe din 
aceste toaste. — Trenul, care pleca, a ter
minat curênd animaţiunea produsă cu oca- 
siunea înfiinţărei acestei secţiuni. — Se 
vedea însă pe feţele tuturor Dómnelor pré
sente o mulţumire sufletăscă, de pasul fă
cut, erau mândre şi cu drept cuvênt.

Mi s’ar 4ice însă mie, acestui care 
mă încerc să scriu presentele rânduleţe: 
„de ce tocmai acum mi-am luat séma să 
scriu, când secţiunea e înfiinţată încă dela
8 Februarie?! Răspunsul e uşor Je dat, şi 
fără gând de a supăra pe cine-va, mă es- 
plic tot acum:

De felul meu sunt şi eu puţin pesimist 
şi audind şi pe D-na Găvănescu câte greu-

gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
nouă, serviciu promt, er bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai 
în fiă-care 4i. Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu diua, costând după plac dela 1 fl. pănă 
la 4 fl. la 4i.

Premii pentru cultivarea musicei.
Pentru dobândirea premiului de 15 

fl. v. a. oferit din partea Sp. Dn. Dr. Şte
fan Erdélyi şi soţia din Orăştie pentru 
acel învăţător şi membru al Reuniunii Do
cenţilor Gr. Cat. diu ţinutul Haţegului, 
care va dovedi cel mai bun progres cu 
elevii în musica vocală şi instrumentată, prin 
acésta să escrie concurs cu terminul pănă 
la 1 (13) Iuliu a. c.

Doritorii de a obţine acest premiu 
au să-şi îndrepte concursele prove4ute cu 
atestatele respectivelor senate şcolastice 
vidimate de protopopul districtual la sub
scrisul vice-preşedinte pănă la terminul 
fixat.

Haţeg, 4 Maiü n. c. 1896.
Pentru comitetul central al Reuni

unii Docenţilor Gr. Cat. din ţinutul Ha
ţegului :

Paul Oltean m. p. N. Trimbiţoniu m. p. 
vice-preşedinte. S. Ţarina m. p.

notari.

SCIRl ULTIME.
С Г a i 0 V a , 2 Maiu, 6rele 8 

sera. Astăcjî, t6tă фиа? Craiova a 
fost în serbătore. Am serbat aniver
sarea cţilei de 3 (15) Maiu 1848, prin un 
Te-deum şi и grandiosă procesiune 
pe stradele principale, cari erau fru
mos împodobite cu drapele, covore 
şi flori. Entusiasmul la culme.

La ora 6 s’a ţinut un mare meeting de 
protestare în contra mileniului unguresc. 
Mai mulţi oratori au înfierat şovi
nismul unguresc, dovedind, ca mile
niul nu are nici o basă istorică. S’a 
publicat un manifest şi s'a votat o 
resoluţiune de protestare.

*
Dumineca trecută s’a ţinut şi în Plo- 

iescl un mare meetmg de protestare, aranjat 
de secţiunea Ligei de acoio. S’a primit o 
moţiune contra mileniului.

e d u c a Ţ T p n e .
in ajunul esamenelor.

Sudriaş-Jupani, 29 Aprilie n. 1896.

Acum, că suntem cătră sfîrşitul 
unui nou an şcolastic, când esame-

tăţi a întimpinat cu înfiinţarea şi condu
cerea secţiunei centrale în Bucurescî, unde 
populaţia multă şi alesă lasă ori cui spe
ranţă de reuşită în aşa mari şi nobile în
treprinderi; dâcă în Bucurescî capitala ţă- 
rei a avut de învins pedicî, mă gândiam, 
că în Predeal cu atât mai puţin nu va 
dura secţiunea înfiinţată, cu totă stăruinţa 
membrelor şi cu tote calităţile destul de 
preţuite ale D-nei Bârsan, presidentă sec- 
ţinnei!!

Acum însă văd, că au fugit din gân- 
du-mi acele temeri. — Secţiunea „Carmen 
Silva“ va merge înainte. — Ba ceva mai 
mult, în curend Domnele membre ale aces
tei secţiuni vor da un bal unic în felul 
lui, un bal, cum cred, că nu se va mai fi 
vă4ut pe valea Prahovei.

încă din o adunare generală a aces
tei secţiuni, ţinută lunile trecute, tote mem
brele au luat angajamentul solemn, ca cu 
ocasiunea balului să presinte fiă-care în 
parte câte un obiect pentru tombola ba
lului. — Şi cum Domnelor Predelene le 
place, să se întrecă una pe alta în ce pri- 
vesce bunul gust, mă prind cu ori-cine, 
fără t6mă că voiu perde, că tombola ba
lului secţiunei „Carmen Silva“ din Predeal 
va cuprinde o varietate de obiecte cu totul 
deosebită şi ca gust şi ca preţ. — Nu-i 
vorbă, puţin mă importă pe mine, decă 
acele obiecte vor fi lucrate de D-lor per
sonal seu cumpărate, destul că obiecte de 
tombolă vor fi multe, de preţ şi gust rar.

□ele nu vor fi departe, este dato- 
rinţa nóstrá a fiă-căruia, cărora ne 
zace la inima sórtea învăţământului 
popular, de-a ne ocupa cu de-ame- 
runtul asupra esamenului şi însem
nătăţii lui pentru poporul nostru.

Esamenul trebue şi se cade a fi
o sérbátói e nu numai pentru şcolari, 
ci şi pentru părinţii lor. Şi pentru 
ca aşa se fiă, e datorinţa ntfstră a 
tuturor, mai cu sémá a celor puşi 
îa fruntea învăţământului, ca la oca- 
siunî binevenite se îndemnăm po
porul de-a lua parte la esamene în 
uumer cât mai mare spre a se con
vinge însu-şi de progresul fiilor lor. 
Căci este sciut, că unul din cele mai 
principale mijlóce pentru de-a arăta 
însemnătatea şi necesitatea şcolelor 
populare este esamenul şcolar. El 
este cel mai puternic mijloc de-a de- 
lătura din popor nepăsarea şi cre
dinţa retăcită, c« pote o mai are 
faţă de şc0lă şi faţă de învăţător. 
El deşteptă în popor interes faţa cu 
crescerea fiilor săi, — iubire şi stimă 
faţă de şc0lă şi faţă de învăţător.

La esamen se póte cunósce mai 
bine învăţătorul adevărat de cel car- 
paciu. La esamen se póte cunósce 
mai bine, ori de şi-a împlinit el chiă- 
marea cu sânţenia de luminător al 
poporului, ori numai după cum 4ice 
Neamţul „Die verfluchte Schuldig- 
keit“ .

Dér seim de altă parte, că pen
tru acésta sunt forte nefavorabile 
împrejurările economilor de păment, 
căci tocmai pe timpul esamenelor 
ei sunt în toiul sapii şi al gropii 
cucuruzului, când 4il©le 1© sunt aşa 
de scumpe, încât se dai mult pentru 
a-1 pute face pe unul sé se lase de 
sapă şi se vină la esamen. In iaţa 
acestei împrejurări nu rămâne alt
ceva de făcut, decât ca d-nii proto
popi, ca inspectori tractuali, se caute 
cât numai se póte să rénduéscá 
ţinerea esamenelor tot cam Dumi
neca ori în cjile de serbătore, în cari 
4ile ar pute lua parte la esamen 
fórte mulţi. In Archidiecesa română 
gr. or. a Transilvaniei se şi ţine cont 
de acestă împrejurare. ’Mi aduc cu 
drag aminte de când eram şcolar, 
cu câtă sete aşteptam se vină esa
menul, er părinţii mei şi peste tot 
omenii din sat aşteptau cu un dor 
încă şi mai mare. Firesce esamenul 
era întocmit tot pe 4*1© de Dumi
neci sóu sărbători.

— Dér şi mai mult pot spune, am au4it 
cailele astea svonindu-se, că comitetul aces
tei secţiuni va intra în înţelegere cu co
mitetele celorlalte societăţi din localitate 
cum şi cu autorităţile şi şcolele din Predeal, 
ca toţi la olaltă să dea pe vară o petre
cere afară la câmp, care să ţie vre-o 3—4 
4ile, şi de va fi aşa, — deşi în mai mic, 
însă prin scopul şi felul ei, —  acestă pe
trecere, să credeţi, va face Marţi chiar pe
trecerile milenare dela Buda-Pesta.

Etă de ce am amânat scrierea mea 
pănă acum. — Afară de asta la înfiinţarea 
secţiunei s’a publicat câte ceva, atât în 
Gazeta Transilvaniei, cât şi în Voinţa Pra
hovei, 4iar din Ploescl.

Aceste 4ise> judece acum ori-cine, 
d0că am esagerat, când am dis, că comuna 
Predeal de pe valea Prahovei are ceva 
mai deosebit de celelalte comune, şi va 
vedé ori-cine, ce va fi Predealul, nu mai 
mult, — ci numai peste 5—6 ani.

De pe Rîpi.

L a  m u n t e .
(Iconă, dela ţerâ).

O casă într’un codru de arbori rodi
tori fel şi fel, unde dela cireşele cu faţa 
verguriă pănă la piersecile petrtfse, ce-şl 
bat joc de Brumărel, şi pănă la durduliile 
prune vărănescl, ce şed în pom sgulite în 
cojocul alb al uncheşului Ningău, se părân- 
deză ca în grădina Măestrelor fel şi formă 
de rode, care de care mai aderaenitore la

Se nasce întrebarea: ce trebue 
se facă învăţătorul pentru ca să dea 
cu elevii un esamen bun ?

Pentru ca un esamen së succéda 
bine, &e recere:

întâiu. ca învăţătorul să posâdă 
bine materialul de învăţământ, căci 
nimic nu e mai teribil, decât un în
văţător, care nu scie mai mult, de
cât trebue să scie şcolarii sei.

Au fost unii învăţători, mai cu 
séma din cei mai bătrâni, cari ne- 
ţinând cont de spiritul timpului, ne 
mai cetind nimic, dela o vreme şi-au 
uitat şi aceea, ce au învăţat când
va în preparandia, rusticindu-se de 
tot, căci după cum 4i°e Nămţul : 
„Zwischen die Bauern, verbauert man 
sicha. Puté-vom aştepta óre dela un 
asemenea învăţător esamen bun şi 
progres ?

Am cunoscut în viâţa mea un 
ast fel de învăţător — a4î e în pen- 
siă,— fără o ambiţiune nobilă, care 
fără de a-1 mustra consciinţa, n’a 
făcut nimic; esamenul a fost sub 
tóta critica şi nu numai într’un an, 
ci într’un şir lung de ani. Diferinţa 
între el şi şcolarii săi era de tot ne
însemnată, ba pe când şcolarii săi 
sciau cel puţin buchisa de-a rostul 
şi fără înţeles câte ceva din diterite 
obiecte pe atunci învăţătorul nu putea 
spune un cuvênt fără de-a avé car
tea înainte. Nici o întrebare nu era 
în stare să pună fără carte. Se ne 
feréscá Dumne4eu să nu avem mulţi 
învăţători de-aceştia.

A l 2-lea să recere, ca materia
lul de învăţământ se-l prelucre în 
lecţiuni practice şi să şi-l împartă 
pe săptămâni. A l 3-lea să ţină séma 
de împrejurările locale, căci un fel 
cercetézà elevii şcola iérna, şi alt
fel véra, când părinţii elevilor mai 
săraci în timpul verii pe unii îi tri
mit cu vitele la păşune, pe alţii îi 
năimesc ca servitori la alţii, seu li 
tolosesc ca ajutor pe lângă ei la pur
tarea economiei.

O scădere principală, mai cu 
séma a unora din învăţătorii mai ti
neri, eşiţi acum din preparandii, este, 
că nu caută, ca materialul destinat 
pentru fiă-care an de şcola şi din 
fiă-care obiect de învăţământ să şi-l 
împartă pe săptămâni, prelucrându-şi 
fiă-care lecţiune în scris, învăţându-o 
apoi d'arostul, şi pregătit asttel cum 
se cade să mérgà înaintea elevilor,

faţă şi mai gâdălitore la gust; un rîuleţ 
limpede ca lacrima, ce curge certându-se 
cu petricelele albe, ce-i aţin calea şi-l fao 
să spumege de măniă, că nu-1 lasă să fugă 
mai iute cu picioruşele lui de argint; un is- 
voraş, ce ţîşnesce colea din géna unui de- 
luşor sub nisce stejari de-odată cu răstră- 
moşii, şi la care în căldurile topitóre ale 
verei alergi să béi apa vieţii; colea mai 
sus pe un costiş fermecat de ra4ele sórelui 
se împletesce viţa, ce sub frun4ele ei as
cunde fericirea copiilor, veselia ospeţilor, 
şi a doua tinereţă a bătrâneţelor; pe aci 
în sus apoi déluri, păduri, codri, ér în jos 
lunci acoperite cu live4l şi răchiţl, câmpuri 
pe cari grânele la adierea vântului fug ca 
nisce herghelii de armăsari sălbatici; tote 
acestea le vă4usem, le cutrierasem, le gus
tasem în cele trei-spre-4ece primăveri ale 
vieţii mele.

Mai sus băete! începuse a-mî striga 
mereu nu sciu ce în sîn. Primă véra când 
argaţii luau dinapoi vitele şi le mânau la 
munte mă uitam după ei cu ochi lungi 
şi-mî ardea sufletul de dorul drăgălaşilor 
viţeluşi cu cari alergam şi săriam tote ro- 
zórele ţinendu-mă eu de códa viţeluşilor, 
ér cânele Griveiü, soţ la sburdălnicii, înhă- 
ţându-mă cu gura de cămeşuică.

Abia apucam să văd apoi pe Moş- 
Negru, văcariul, venind cu un cal încăr
cat cu puţine cu unt şi cu smântână, şi nu 
pentru acestea abia apucam eu să văd pe 
Moş-Negru, ci ca să-l întreb ce face Dumă-
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ér nu orbecând şi esperimentând pe 
contul lor.

Pun mare preţ pe împărţirea ma
terialului în lecţiunî practice şi din 
motivul, ca numai aşa este în stare 
flg şî facă destul datorinţii, propunând 
întreg materialul cât se cade pe un 
an din fiă-care obiect de învăţământ, 
împărţirea materialului pe săptămâni 
este avantagiósá şi prin aceea, că 
percurgându 1 tot, mai cu séma în 
decursul iernii, când şc0la e mai 
bine cercetată, toţ! elevii se împăr
tăşesc de o cultură omnilaterală din 
fiă-care obiect de învăţământ, aşa 
că venind vara, când cei mai săraci 
du o pot cerceta din multe cause, 
ei nu mult vor fi întrecuţi de ceia* 
alti, având mai mult a repeta decât
i învăţa din nou.

Neîmpărţirii materialului pe sep- 
£mânl este d’a se mulţămi, că elevii 
iin anul al 6-lea dela o şc0lă d’ale 
sóstre n’au mers din Geografia mai 
ieparte, de cât pănă la cunóscerea 
eomitatului Caraş-Severin, ér din is- 
oriă: despre Traian, despre Maghiari, 
luni şi Avari. Acésta va fi urmat 
iin tóté obiectele de înveţăment. 
îîu-i mirare apoi, că elevii, ne mai 
Dveţând nimic din nou, se disgustă 
ie şc0lă şi cu ei şi părinţii lor.

Ţin dér se atrag atenţiunea d-lor 
protopopi, ca inspectori tractualî, şi 
a d-lor comisari de esamene, ca la 
esamenele, ce vor urma în curând, 
8§ ţină sâmă nu numai de ce s’a 
propus, ci şi decât s’a propus, ca se 
Se vadă întru cât s’a ţinut sâmă de 
clanurile de învăţământ pentru şeo- 
ele poporale confesionale române. 
Altmintrelea puţin folos vom trage.

Qa în multe altele, aşa şi în pri
vinţa acesta am pute lua ca model 
>e Saşii din Ardeal. La ei, copiii de 
şcolă în timpul iernei pe la 6 óre 
Jiminâţa sunt adunaţi. Fiă care sală 
ie învăţământ e provec(ută cu mai 
multe lampe, cari se aprind. Dela 
6—11, ba chiar pănă la 12 óre îna
inte de améc[í, ér după amécji dela 
i—4 şi chiar pănă la 5 óre ţin pre- 
egerî în conţinu. Şi au învăţători 
rrednici, plini de viâţă şi stăruitori 
d muncă. Au o paciinţă de fier. Nu-i 
airare dér, că şi sunt ei un popor 
itât de înaintat în ce privesce cul- 
ara. Mult trebue se trudim şi noi 
şi de o iubire înflăcărată trebue să 
fim cuprinşi toţi învăţătorii faţă de 
poporul nostru, ca să ajungem acolo,

unde sunt ei ac)I. O, atunci nu ne 
vom teme, ca duşmanii noştri, fiă 
ei ori cât de mulţi, ne vor nimici.

„Eu sö pier? — eu nicî-odată!
Vie-o lume încruntată
Vie valuri mari de foc
Nici că m’or clinti din locu.

A l 4-lea. Materialul bine prelu
crat se-l înveţe d’arostul bine. Atunci 
învăţătorul simte o uşurare în pro
punere, ér propunerea însa-şî e plină 
de vieţă, —  elevii sunt în continuă 
atenţiune, fiind ochii magistrului lor 
pururea îndreptaţi asupra lor, ér vacja 
lui se măresce din ce în ce.

Este imposibil a propune bine 
despre un lucru, despre care nu te-ai 
pregătit. Atunci numai decât observă 
elevii, fiind propunerea nefluentă şi 
coniusă. nPueris maxima debetur reve- 
rentia“ , dice Latinul. Elevii sunt cei 
mai aspri judecători ai învăţătorului 
lor. O eróre comisă în chipul acesta 
nu se uită nicî-odată. Asupra punc
tului acestuia încă greşesc mulţi din 
fraţii învăţători, nepregătindu-se şi 
neînveţându-şî propunerea d’a rostul. 
Venind în contrazicere cu datorinţa 
lor, îşi iau refugiul la carte, dér cât 
de edificátóre póte să fiă o asemenea 
prelegere, las se judece orî-cine. După 
părerea celor mai mulţi pedagogi, 
ca carte în şcolă învăţătorul póte 
folosi numai Legendarul, ér pe tőte 
celelalte, ca Istoria biblică, Cate- 
chism, Istoria naturală etc. se le 
aibă în cap. Când vom face şi vom 
înveţa aşa, mari ne vom chiăma în
tru împărăţia ceriurilor.

A l 5-lea. Se ţină o disciplină 
bună. O bună disciplină e mai bună 
ca o bună doctrină. Ear Amos Co* 
menius ^ice: „ Şcola fără disciplină e 
ca o moră fără apâ“ .

Acestea avându*le pururea îna
intea ochilor şi urmând întocmai, 
apoi cătră finea anului şcolar pre
gătind cele de lipsă pentru esamen: 
ca protocolul de clasificaţiune, scri
sorile de probă ale elevilor, cons
pectul despre materialul propus din 
fiă-care obiect de înveţăment, ca ori 
cine să scie, ce şi cât s’a propus din 
fiă-care obiect de înveţăment, pre
cum şi altele de lipsă etc., atunci 
succesul esamenului e pe deplin asi
gurat. Un învăţător astfel pregătit 
aştăptă 4iua de esamen cu cea mai 
mare bucuriă, căci acum e timpul, 
ca să*şi arate vrednicia şi destoini

cia sa de învăţător harnic, care şi-a 
împlinit chiămarea cu scumpătate şi 
sânţeniă.^

Chipul, cum se obicinuesce a 
se face la noi conspectele, nici nu 
mai corăspunde spiritului timpului. 
El se numesce periocă, un cuvânt 
strein limbei nóstre. Dér numirea 
acésta puţin imp0rtă. Ce impdrtă e 
chipul, cum se compune. Generali
tatea, în care sunt cuprinse obiec
tele, precum şi estensiunea lor din- 
tr'o periocă, departe d’a produce o 
iconă clară asupra orî-cărui cetitor, 
dimpotrivă îl duce în neclaritate şi 
neînţelegere. Păcat, că nu pot servi 
cu o astfel de periocă, ca se se con
vingă şi On. Redacţiune de adevă
rul cuvintelor mele. De multe-ori 
sub generalitatea unei perioce se as
cunde negligenţa învăţătorului. De 
esemplu în periocă cetim din Istoria 
biblică, dela facerea lumii, pănă la 
robia Israilitenilor prin Babilonén!. 
Ori-cine va înţelege aşa-dâr, că is 
toria biblică a trebuit să se propună 
dela început, după cum urmézá în
tâmplările una după alta, şi cu tóté 
acestea nu e aşa. Din esaminare s’a 
constatat. întrebi pe învăţător, cum 
de n’ai propus asta şi asta? Şi ţi 
răspunde, că n’ai înţeles periocă. 
Astfel de caşuri s’au întâmplat de 
multe-orî, pe când décá învăţătorul 
ar specifica întâmplare de întâm
plare, aşa ceva nu s’ar pute ivi nici
odată.

Ear acum, ca de încheiare, o 
rugare mai am cătră d-nii protopopi, 
ca inspectori tractualî, ca adecă cu 
statorirea ordinei şi timpului de esa
men pentru fiă-care comună, se îm- 
părţâscă tractul în mai multe cer
curi, destinând pentru fiă-care cerc 
pe unul din cei mai buni învăţători 
a lua parte la esamene, pe lângă co
misarul, şi acolo a-şî face notiţele 
de lipsă cu privire la disciplină, me
tod ete.— şi aceste notiţe, compuse 
în formă de raport, le va înainta 
d-lui protopresbiter, care apoi cu 
ocasiunea adunărilor înveţătorescî 
să le pună în discusiunea tuturor în
văţătorilor.

In chipul acesta se va produce 
un fel de emulaţiune nobilă între în
văţători. Fiă-care va căuta să-şi îm- 
plinăscă datorinţa, ca să nu se com
promită faţă cu colegii săi. In chi
pul acesta făcând, prestigiul fiă-cărui 
învăţător se va ţine la locul său, ér

şc6la în ochii poporului va trece de 
ceea ce este, âr nu de un lucru ne
folositor, şi ori ce jertfă, ce ar mai 
recere şcdla, va fi bine primită 
din partea poporului.

X.

L i t e r a t u r ă .
Metodă de vióra, de Róbert Kiének, 

profesor la conservatorul din ISuourescî,— 
lucrare aprobată ca oarte didactică din 
partea ministeriului din România. Cei oe cu
nosc notele şi sunt iniţiaţi cât de puin în 
ale musicei vor găsi în acest preţios sta
diu musical al d-lui R. Kiének un pové- 
ţu'tor de mare valóre, care-i va face să-şi 
desvólte şi îmbogăţâsoă ounosoinţele musi
cale prin un metod practic şi uşor. Lu
crarea constă din 6 caiete şi se póte pro
cura şi dela iibrăria N. Ciurcu din Braşov.

*

In Institutul de editură Ralian şi Ignat 
Samitca din Craiova a început să apară re
numita operă a lui Louis Kuhne: Nona 
Sciinţa de vindecare, basată pe unitatea 
bólelor §i vindecarea lor fără doctorii şi 
fura operaţii, — 1 volum de peste 500 
pagine în 10 fascicule, costând fiă-care fas
ciculă câte 60 bani (25 cr.). Operă tradusă 
până acum în 17 limbi moderne.

Producţiune teatrală în Făgăraş.
Blaşin, 8 Maiü n. 1896.

Plecasem pe o nópte ploiosă la Fă
găraş cu nisce afaceri. Nici închipuire nu 
puteam să*mî fac, oe bine am sö umbla. 
Bine a c}is cine a 4>s> că adevăratele bu
curii sunt tot-déuna cele ca nu le cauţi, ci 
car! te cautâ ele.

Ua domn Fâgărăşan, ou care făcusem 
ounoscinţă. pe tren, îmi spusese, că în acea
4i se va da în Făgăraş o producţiune tea
trală de cătră inteligenţă.

— „N ’aţî cetit în foi?*4
— „Pare-mi-se se fi cetit“ , îi răspun-

sei. Dór într’adevăr nu-ml aduceam aminte 
ső fi cetit.

— „D-ta un tínér de atâtea speranţe, 
4iel numai „pare-mi-seu, şi nici nu pled la 
Fâgâraş numai şi numai peutru petrecere. 
A, ce mai feciori sunt şi cei din 4iu& de 
a4í, wsö-i cauţi 4iua cu iu minarea, ca sé-i 
ÎDsufleţescl pentru petrecerile nóstre".

Ajuns în Făgăraş şi isprăvindu-znl 
afacerile, bine, réu, cum a dat Dumne4eu, 
punct la 7y2 ór^ am intrat în sala hotelu
lui „Lauritachtt. îndată s’a şi început pro
ducţia, un lucru, care m’a surprins fórte 
plăcut şi mi-a lăsat o bună idee de punc
tualitatea Făgărişenilor.

i
ca, Viorica, Surăiţa, Bălănica, le lasă sé 
gá sé se sature, sunt mari, cât au cres- 
it corniţele? Dér ştrengarul de Boenuţ 
ai împunge ?

— Moş-Negru, e frumos la munte? 
iirebam eu.

— Cum sé nu fiă, dragu moşului, 
ioIo sus este mai apropo de D-4eu, şi 
tntilie trece écá cât pe-aicl cu carul său 
j fulgere, şi apoi de acolo de sus vedî 
sste mări şi ţâri, de pare, că eşti sus
li cer.

— Moş-Negru, du-mă şi pe mine! 4i- 
«eam cu ochi scăpăraţi de plăcere, du-mő
i pe mine!

— Lasă, dragu moşului, pănă-i fi mare, 
in cumva sé te iee vre-un urs, Domne 
licjesce!

Cu acâstă vorbă tot-déuna Moş-Negru 
ui stâmpăra avântul, căci mi-se părea lu
mi fórte adevărat, deórece mai în fiă-care 
»eră Moş-Negru venea cu cornele dela câte 
evită necată de urs.

Când însă ajunsesem de vre-o trei- 
ipre-cjece ani şi vedeam Sâmbăta băeţandri 
ţi fetişcane din sat plecând la munte sé 
&c& sare la vite, îmi eşiam din piele de 
dorinţa de-a mé duce şi eu la munte, şi 
sui ales să véd carul lui Sântilie şi să pri
vesc peste ţări şi mări.

In fine într’o Sâmbătă la întrevenirea 
mamei, mă lasă tata să plec şi eu la munte 
en ceilalţi. Mai fericit nu era nimeni ca 
jaine atunci. Sântă copilăriă de ce nu te 
mai întorci tu cel puţin câte-va 4il0? şi bă-

trânii şi-ar da înţelepciunea şi regii corona 
pentru dulcâţa ta!

Plecăm. Caravana consta din băe
ţandri între 10— 14 ani şi din fetişcane 
cam de aceeaşi etate, dér unele chiar fete 
mari, şi cu deosebire acestea conduceau şi 
purtau de grijă de convoiü.

Apucând valea printre munţi, oloco- 
tesc codri de cântecele fetelor şi de flue- 
rile băeţilor. Glumele, păcălelile se ţin lanţ. 
încetul cu încetul nenumăratele treceri peste 
rîu, bolovani, suişuri, coborîşurî, încep a 
muia sburdălniciile, caravana începe a se 
rumpe, unii mai înainte, alţii mai îndărăpt.

Ióna, cea mai mare dintre toţi, înaltă 
şi radiosă de frumseţă şi blândeţe, ca flórea 
sórelui, începe a şi deprinde va4a şi îngri
jirea, punend pe o surată îndărăpt, ér ea 
mergénd în frunte ca să nu se prea rumpă 
şi reslăţâscă convoiul.

Ajungem la piciorul muntelui, pe care 
sus împărăţia Moş-Negru peste poporul său 
necuvântător.

înainte însă de-a ne apropia de pi
ciorul muntelui începem a simţi un miros 
nespus de dulce, care eu nu-1 mai simţisem 
nicî-odată.

Băeţii, cari mai fusese la munte îmi 
spun, că-i miros de fiori de teiü, de oare 
sunt fórte mulţi în pólele muntelui. Nu cu- 
nosceam teiul de cât după scorţa lui, de 
cari aduceau argaţii pentru legat la viiă. 
In sat nu era teiü, fiind-că prin grădini nu 
se sufereau de cât pomi, ér în pădurile dim-

pregiur încă nu era teiü. Mirosul teiului, 
care din ce în ce era tot mai tare, înălţa 
plăcerea şi bucuria mea la estas. Ajungând 
sub pólele muntelui, unde se întelniau două 
văi limpe4î, vioră ne aşe4ăm sub nisce tei 
bătrâni încărcaţi de flori, ca să ne luăm 
putere pentru suişul, care ne aştepta pe
pisc în sus.

întinserăm merin4ile şi între mii de 
glume ne mai adauserăm puterile. După 
gustare începură sbeguelile între cei mai 
mărişori şi mai mărişore. După óre-care 
sfiélá întru şi eu în hora sbeguelilor, prin- 
4énd una strîngend pe alta.

De-odată aud băeţii strigând: he, he! 
uite popa, cum scie se prindă fetele.

’Ml 4ice,au băeţii popă fiind eu fecior 
de popă.

— Te spun la neică preutésa! îmi 
4ice Ióna, în a cărei grijă mă dase mama.

Strigătul copiilor cu „popaM, vorbele 
Iónéi cu „neică preutesă44 mă cam descu- 
răjară, dér băeţii alergându-se încoce şi în
colo cu fetele, începură a striga: prinde-o 
popo, ţine-o popo ! şi le abăteau spre mine, 
şi mă înhaţ de nou, ér când Ióna îmi mai 
arunca „o neică preutósá“ , eu o îmbrăţişa-i 
iute, o sărutai şi-o luai la fugă 4icendu-i: 
ei! spune-i neicăi preutese, că te-am să
rutat !

— E i! lasă, că te cos eu acasă, 4ise 
Ióna rî4end, încât mi-se părea, că nu-i că-
4use nici ei rău.

O luarăm apoi pe munte în sus. Ve
derea, ce suind mi-se lărgea tot mai tare,

începe a-ml fermeca sufletul. Mai întâi se 
deschideau piscurile cu văile, cari, învălite 
în ra4ele dulci ale sorelui de sâră, vărsau. 
şi în sufletul meu o disposiţiă atât de dulce 
în cât mă simţiam într’un fel de beţiă.

De la un timp băeţii începură a şuera 
hoţesce şi într’un târ4iu încep a răsuna 
asemenea şuerăturî din sus de pe munte. 
Ne apropiam adecă de locul gol al munte
lui, şi văcarii începură şi ei a ne răspunde.

Ajungem tocmai la apusul sorelui. V i
tele eşise la gol şi păsceau pufnind tignite 
prin ârbă. Când vitele vă4ură ciliganea, ce 
răsărea din tufe, ridică capetele şi devin 
neliniştite. Ele adecă sciau instinctiv şi din 
datină, că au să capete sare.

Intră cu toţii în ciredă strigându-şi 
fiă-care pe nume vitele. Vitele în scurt 
timp se grupară fiă-care pe lângă stăpânul 
său, ca o familiă, şi începură a le presăra 
sarea măruntă ca făina pe spate, er vitele 
încep duiose a linge.

După acest ospăţ de sare văcarii mân& 
vitele la apă, âr noi mergem la sălaş, aşa 
se numesce coliba văcarilor făcută din 
bârne şi acoperită cu ferigă.

Moş-Negru ne ese înainte păşind în
cet şi ră4imându-şl drâpta pe toiagul stâ- 
pânitor de munţi, âr de-o parte şi de alta 
doi câni mari cenuşii, Lupeiii şi Urseift, pe 
care îi stăpânea vorba lui Moş-Negru şi 
mai câte-o pască din toiag, căci alt-fei 
mornăirile şi hârăirile lor nu prea sămănau 
a prietiniă.
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S’au jucat două piese: „După teattu*, 
comedie de I. V. Ştefaneli şi „ Doi surtfX*, 
de Y. Alexandri. Amândouă le mai vă4u- 
sem de trei-patru ori pe scenă; cu tóté 
acestea mi-au plăcut mult, ba pot ĉ ice, câ 
Făgărăşenii mi-au făcut o impresie mult 
mai adâncă, de cât toţi ceilalţi. D-ra L?.nţa 
Florea în rolui de camerieră şi mai ou sérná 
ca Florica, tiaeră ţărancă, are sé ne ispi- 
tescă încă multă vreme. Era atât de natu
rală şi graţiosă pe scenă, oă a încântat tot 
publicul. Are şi o voce simpatică, cu oare 
ai-a câutat nisoe melodii drăguţe. Aplau- 
sele i-au foss meritate. D-1 Ioan JJerescu, 
Graur, fecior boerese, părea crescut pe 
scenă. Fórte bine şi-au jucat roiurile şi 
tl-şora M i ţi Bănuţ, d-şora Victoria Gr ama, 
Victoria Toma, d-nii Traian Păcală, Cos ti 
Toma şi Clement Grania.

S’a îneins apoi uu dans vesel, care a 
riurat pană în cjori de Muiţ-iuue de dom- 
mşore frumóse din Făgăraş şi jur. Prea 
au fost iübé multe şi trumóse, că mi-au 
îacurcat imoţiie. Unui só ie pun cu nu- 
uieie ?...

Un strein încântat-.
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Cultura legumelor.

I.

1 Observări generale. Pe cp 
mergem ni-se d ă  pnlegiu de a au4i 
tot mai multe şi mai dese văerări 
dela economii noştri, că numai cu 
economia câmpului şi crescerea vi
telor nu*şi mai pot împăca trebuin
ţele de tóté deóre-ce şi aces
tea doue isvóre principale de câş
tig sunt mereu lovite şi strîmtorate 
parte prin concurinţa streină din 
aite ţări europene, parte prin cea 
americană, aşa încât vrând ne-vrend 
ni-se impune, ca sé ne cugetăm mai 
adese-ori şi la alte ramuri econo
mice, cari pe lângă cele două, ni-ar 
mai pute spori in cât va venitele 
economice.

Intre ramurile laterale de eco
nomie, cari ar put-é uşura în mă- 
sură însemnată starea economilor 
noştri se numără: pomeritul, legumeri- 
tul, stupăritul, cultura vermilor de mă
tase, industria domestică, de care se 
ţ in : facerea de furci, greble, co- 
şerci, şi coşuri de nuele, apoi îm
pletituri de papură, pălării de paie 
şi. altele. Lăsând la o parte celelalte 
ramuri economice, sé ne oprim de

Moş-Negru aprópe pe la şepte-4eci de 
ani, de o statură sub mijlociă, dér de-o făp
tură petrosă, lat în piept, mâni şi picióre 
scurte şi gróse, cap mare, pâr şi barbă 
crétá şi stufosă, sprâncene lungi încâlcite, 
odată tóté negre corb, acum cam înflorite 
cu dese fire de argint; în acestă înfăţişare 
îmi părea că véd pe Codreţ din poveste.

Yé4usem eu de-atâtea ori pe Moş-Ne
gru, când venea la noi, şi tot-déuna îmi 
făcea impresiunea făpturilor din poveşti, 
mai ales cu părul şi cu barba pădurosă, 
cu pieptul, care prin crepătura cămeşei 
deschiotorate se vedea păros ca o blană de 
urs, şi la tóté acestea se mai adaugea o 
voce adencă, părea că ese din o pescere, 
cu tóté acestea de un timbru dulce, încât 
cu totă înfăţişarea lui sóu tocmai pentru 
acéstá înfăţişare rară la toţi copiii ne era 
drag Moş-Negru. Moş-Negru iérna şedea în 
sat, căci avea casă şi familiă, şi de câte 
ori venia la noi ne aducea cele mai fru
móse pere şi mere, şi glumia cu noi séu 
ne spunea câte-o poveste ori păţaniă, în 
cât şi pentru acestea tare iubiam pe Moş- 
Negru.

Acum el încă ne întâmpina, căci scia 
că-i aducem, cum era datina, câte-o mică 
surprindere, unii tutun, alţii afumătură ori 
o scléfá de porc, pâne, făină ş. a.

înaintea sălaşului ardea un* foc mare 
şi de-asupra în cârlig o căldare pântecosă.

Când Ióna îi scóse între altele şi un 
urcioraş cu ţuică, ce i-1 dăduse mama pen
tru Moş-Negru,

astă-dată numai la cultura legu
melor.

Cultura legumelor, pe o întin
dere mai mare de pământ, pănă 
acum n’a prea fost băgată în semă 
de cătră economii, seu mai bine ĉ is 
de cătră económele nóstre dela sate, 
ci în loc se le crescă prin grădinile 
şi câmpurile lor, le cumpără de mul- 
te-orî, ca şi orăşenii, de pe la gră
dinarii şerbi din apropierea oraşe
lor mai mari, seu de pe la econó
mele de Sas din apropierea lor, so
cotind cultura acelora prea migă- 
íósá şi împreunată cu multă perdere 
de timp.

In modul acesta se aruncă an 
de an cu crucerul şi c ie ru l pe: 
cépa, aiü (usturoiu), varză, morcovi, 
ardeiü, crastaveţi, ridichi, cartofi, 
fasole şi altele, sume însemnate de 
mii, ba chiar 4e°í de ce P e 
tica streinilor, pentru că ne cultivă 
legumele de lipsă, pe cari şi noi le- 
am pute cresce, remâoându-ne în- 
tr’un asemenea cas paralele acelea 
în pungă, ca se putem acoperi cu 
ele alte trebuinţe casnice.

Nu tot aşa fac conlocuitorii noş
tri Saşi séu mai bine cjia femeile 
lor. Acestea, deşi încă lucră la câmp, 
ba póte mai mult chiar ca ale nós
tre, totuşi se ocupă cu cultura legu
melor, nu numai pentru trebuinţele 
casnice, ci chiar şi de ven4are, aşa 
încât an de an adună cu crucerul, 
4ecerul şi florinul sume însemnate 
de pe la aceia, cari n’au unde le 
cultiva, seu despraţuesc cultura lor.

Cine ar sta la îndoâlă în pri
vinţa acésta, n’are decât sé cerce
teze o r]i de térg dintr'un oraş îm
prejmuit cu economi de Sas, şi în
dată se va convinge, cum econó
mele de Sas în decursul anului în
treg sunt tot cu banul în mână de 
pe legume, póme, flori seminţe şi 
altele.

O întâmplare, la care însu-mi 
am fost martor ocular în piâţa Si- 
biiului, ne va lămuri şi mai mult 
asupra câştigului, ce şi-l póte face 
economul din cultura legumelor pe 
o întindere mai mare.

Erau anume doi economi din 
Guşteriţa de lângă Sibiiu cu femeile 
lor cu carele în térg, unul Sas, ér 
celalalt Român. Acest din urmă 
adusese în térg doué hectolitre de 
grâu şi două de cucuruz, căci îmi 
spusese, că nu se ocupă cu cultura

— A !  4ise bătrânul, D-4eu să-i dee 
bine neichi preutese, că nu şi-a uitat de 
gâtlanul lui Moş-Negru.

Puse apoi urcioraşul la gură şi trase 
una colea voinicesce.

— Ei! ve4l aşa, 4ise Moş-Negra, acuma 
sunt şi eu tînăr ca v o i ; ea puneţi-ve colea 
pe iârbă pănă vă trage moş o mămăligă 
cu mitică, cum nu va mai vă4ut ochii.

Turna apoi o covată de făină în căl
dare şi luâ o altă căldăruşâ mai mică, o 
dete la un băiat să se ducă la isvor s’o 
frece şi s’o spele bine. Intr’aceea mămăliga 
începe a forfoti, âr Moş-Negru o cerca cu 
f&căleţul să vadă, decă este de mestecat.

— En vine ’ncoce, măi smântânilă, să 
văd scil să te baţi cu mămăliga,

ţ>ise Moş-Negru cătră un flăcăiandru, 
care se bălăbănea cu viţeii se-i închidă în- 
tr’un ţarc ca să nu dee la vaci.

Flăcăiandrul îşi închise viţeii şi ve
nind luâ cu Moş-Negru căldăroiul de pe 
foc, se puse pe un butuc, luâ căldarea în
tre călcâiă, punendu-şl între căldare şi căl
câie câte un venjol de ferigă verde, ca să 
nu-1 ardă, şi începu lupta.

— Nu cum-va să aflu vre-un cocoloş, 
oă ţi-1 pun subsuoră, m’ai înţeles măi som- 
noreo!

Moş-Negru se duse apoi în sălaş cu 
căldăruşâ şi veni cu ea plină de smintişă 
amestecată cu unt şi cu smântână.

Tot audisem acasă de la argaţi vor
bind încântaţi de-o mâncare numită mitică,

legumelor în mare, ca Saşii, pe cari 
abia le vându cu vr’o 16 fl. Sasul 
cu femeia lui înse n’au adus nici 
măcar o ferdelă de bucate, ci nu
mai seminţe şi legumi, pe cari după 
ce le-au descărcat de pe car, în- 
su-mi m’am minunat despre mulţi
mea şi soiul lor.

Numitul econom sas avea ca ia 
un hectolitru semeaţă de măzări- 
cke, ca o ferdelă sămânţa de trifoiö, 
pe care o vindea cu litrul á 30 cr., 
er femeia lui avea câte-va ferdele 
de cépá mai mare, ca o mierţă de 
răsade (arpagic) de cépá, câte-va fer
dele de fasole, apoi morcovi, cartofi, 
ridichi, petrânjei, păstrănapî şi altele.

După ce ie*a descărcat pe tóté 
din car, m’am apropiat şi eu mai 
tare de el şi întrebându-1 de una 
alta mi-a spus, că el cu femeia lui 
în decursul anului întreg fac parale 
frumóse pe legumi, flori şi seminţe. 
N ’am stat mult de vorbă cu el, de- 
óreee însu-mi m’am convins din pre
ţul, ce Ii 1 ofereau cumpărătorii, că 
are dreptate; m’am convins, că Sa
sul cu iemeia lui au făcut pe legu- 
mile şi seminţele aduse în térg pe 
de doue ori mai multe parale ca eco
nomul nostru român, şi încă într’un 
timp scurt, pe când acesta trebui sé 
aştepte jpai pănă cătră amé4í cu 
grâul şi cucuruzul lui.

Ve4énd Românul, cât de curând 
şi cu ce preţ îşi vinde marfa consă
teanul seu sas, ar fi voit mai bu
curos sé aibă şi el legumi şi seminţe 
de ven4are, decât bucate. M’am apro
piat de Român, şi l’am întrebat: că 
pentru ce nu cultivă şi ei legumile 
în mare, ca Saşii? — „Ei domnule, 
îmi răspunse economul nostru, Saşii 
au avut o şc0lă mai bună ca noi 
pănă acum, de aceea au dat ei aşa 
tare înainte; acum înse e rendül 
nostru, ca sé facem şi noi ca ei, ea 
dór acum şi noi avem şc0le, în cari 
sé putem învăţa!“ — »Da, da, bă- 
dicule“, i-am răspuns: „Şcola face 
din om, om, şi altoiul din pom, pomu, 
după cum 4ice o veche 4i°aiă ro- 
mánéseá.

Din vorbele economului nostru 
am înţeles, că nu lenea şi nepăsarea, 
ci mai mult împrejurările locale şi 
lipsa unor cunoscinţe deosebite asu
pra culturei legumiior au împiedecat 
pe economii noştri de prin apropie
rea oraşelor, ca sé nu facă şi ei ca 
economii saşi. Când le va succede

ce le da Moş-Negru, când se duceau cu v i
tele în munte, ori când le duceau sare.

— Ei, să vedeţi, dragii moşului, o 
mâncare, să nu mă mai uitaţi.

Puse căldăruşâ în cârlig, şi când flă
căul răsturna un pisc de mămăligă pe-o 
merindare albă, Moş-Negru veni cu căldă- 
ruşa şi-o împărţi prin câte-va găvane de 
lemn şi începurăm atacul.

Moş-Negru avea drept, mitica era de 
totă lauda. Era un fel de balmoş cu deo
sebirea, că era mai grosă, căci n’a lăsat’o 
să se topéscá prea tare pe foc. Afară de 
aceea laptele profumat de munte are un 
gust deosebit bun, căci acasă am cercat, 
dér mitica nu avea acel gust ca cea dela 
Moş-Negru.

Moş Negru 4icea, că mitica nu se face 
bună de cât la munte.

Băeţii apucară apoi prin pădure şi adu
seră lemne să tragă o vălvătae peste nópte.

Moş-Negru uitându-se spre apus — 
H m ! 4ise, o să ne boteze, dragii Moşului, 
la nópte.

— De unde ? strigară băeţii, uite ce
rul senin ca oul, nor nici de léc.

— Ascultaţi pe Moşu; nu de florile 
cucului am îmbătrânit aprópe de crugul 
vremilor. Faceţi focul colo sub fagii aceia, 
o să vă prindă bine la vreme de pic.

Er mie îmi dise să me duc să mă 
culc în sălaş.

— Nu te duce, îmi şopti Ióna la ure-

Nr. 99— 1896.

a delătura acele împrejurări, cândf 
li-se vor da cunoscinţele şi poveţele î 
de lipsă pentru cultura legumiior în \ 
mare, nu ne îndoim, că atunci şi ei 
vor urma asemenea Saşilor.

Cum că şi economii noştri sunt 
aplicaţi a introduce îmbunătăţirile şi; 
reformele economice, se póte vedé de; 
acolo, că în Săsime, pe unde RomâDu 
trăesc amestecaţi cu Saşi, nu numai 
că au introdus tóté acele îmbunătă
ţiri şi reforme în economia câmpu*j[ 
lui şi crescerea vitelor, ci au tăcut 
pe unele locuri mai mult chiar şi 
decât Saşii, aşa încât Saşii se tem 
de ai noştri, că în cele din urmă o ‘ 
se le facă o concurenţă prea mar© , 
în privinţa stărei materiale.

Tot aşa credem, că se va în
tâmpla şi cu cultura legumiior, nu 
numai în Săsime, ci pretutindenear 
după-се se vor convinge şi economii 
români, ce íolóse însemnate pot avé 
dela ea, şi că aceea nu este împreu
nată cu nu sciu ce greutăţi, pe carî ? 
se nu le potă învinge séu delătura. :

Cultura legumiior e recunoscută ; 
de cătră unii economişti învăţaţi şi 
ca o ocupaţiune morală, care adecă 
póte se împedece şi abată pe om 
dela lene şi trândăviă, aflându-şî in 1 
aceea ocupaţiune mai tot-déuna, când ; 
e pe acasă şi nu e la lucrul căm-ţ 
pului. Şi câte 4ile de lucru mai pe
trece economul de primăvara pănă; 
tómna pe acasă, séu că e ceva de; 
ploiă séu că la câmp nu are tocmai 
un lucru intins, în cari ar puté face 
cu înlesnire câte-va straturi de le- | 
gume în grădina séu grădinuţa sa, ■ 
Prin acésta el ar da prilegiu, ca se 
înveţe la lucru chiar şi pe membrii ! 
mai tineri ai familiei sale, deprin* 
4endu-i şi pe aceştia la săpatul, pli- 
vitul, udatul şi strînsul legumiior.

Afară de copii, în câte familii 
nu se mai află şi servitori şi servi- 
tore, bunici şi bunice, cari încă şi-ar 
puté afla ocupaţiune potrivită îm
prejurul legumiior? |

Mult ar pute contribui la lăţi- ; 
rea culturei legumiior şi şcolele po- | 
porale, întroduceodu-se şi şcolarii şi i 
şcolăriţele mai mari la săvârşirea lu- I 
cruriior mai uşore, pe cari vă4en- 
du-le şi Jeprin4endu-le aci, se ie scie 
face apoi mai târzia chiar şi în gră- ; 
dina lor. Décá unde-va se nimeresc© j 
mai bine proverbul: „Vorbele mişcă, - 
pildele atrag“ , apoi aci îşi află chiar \ 
locul potrivit, Inzadar le va spuae ?

chiă, că mâne îţi ducem numai ciolanele 
acasă, tot te rod purecii.

O ascultai şi ne duserăm toţi sub fagi, 
unde băeţii aprinseră un mare foc.

Ne puserăm apoi la poveşti şi la glume 
în jurul focului, care din ce în ce devenea 
tot mai dulce, căci aerul începuse a se reci,

Moş-Negru după ce-şi puse în rân- 
duielă lăptăriile, veni şi el la foc, îşi umple 
pipa şi o pune pe jăratic, căci 4icea> 
după ce fierbe tutunul în pipă e mai tare 
şi mai gustos.

— E i ! spune-ne o poveste Moş-Negra,
piseră băeţii.
— O să vă spun, ba nu, o să vă arőfcll

o poveste fórte frumosă, 4ise bătrânul, se 
scula şi pleca.

— Dér povestea, Moş-Negru!
Strigam cu toţii.
— Ecă mă duc să vi-o aduc.
Noi rămaserăm înholbând ochii unii 

la alţii, căci nu înţelegeam cum să ne aducfc 
povestea.

—  Ne-a păcălit Moş-Negru! 4i°ealJ 
unii; s’a dus să se culce.

Peste câte-va minut*1, Moş-Negru apare 
în zarea focului aducând ceva lung atârnat 
de o prăjină.

Când se apropia, ţiparăm de-odati 
toţi, căci de prăjină era atârnat un şerpe 
fórte mare.

— Nu vă temeti, că-i numai burduful’ '
umplut cu musehiü. începu apoi a ne spune 
povestea şerpelui.
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nveţătorul şcolarilor séi, că éca stra
turile de legume se pregătesc, pli
vesc, sapă ş. c. 1. aşa şi pe dincolea, 
«ari decă şcolarii nu vor vede în 
grădina şc0lei decât buruene, puţin 
vor pute cuprinde ei cu mintea lor 
din cele propuse, căci: „învăţătura 
fără deprindere e ca róta fără osiă“ , 
după cum cficeau şi străbunii noştri.

In sfîrşit cine nu scie, ce plă- 
tesce o grădină plină de legumi, pe 
«ari se le poţi ave din tótá bună 
vremea la îndemână în stare prós- 
petă şi curată, cu deosebire la sate, 
unde nu le poţi cumpéra tot cu bani 
gata ca la oraşe.

Din cele spuse pană aci se póte 
vedé, că cultura legumilor este unul 
dintre cele mai preţi0se ramuri eco
nomice, care pe lângă un lucru ba* 
gatel, aşa ^ieend, ne oferesce în tóté 
patru anutimpurile un nutremént bun 
ş̂i sănătos, pe lângă acesta, cultivate 
j)e o întindere mai mare, putem face 
chiar şi parale frumóse din vinde
rea lor.

Aşa stând lucrul, credem, că şi 
kle astă-dată ne împlinim o datorinţă 
HDătră iubiţii noştri cetitori, déca în 
numerii viitori le vor arăta natura 
şi însuşirile diferitelor legume, ce se 
folosesc în economia casnică.

I. Georgescn.

O â le rL d .a ,r *u .l © © p t ë x x iâ j a e l .  
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ţ)ilele

Dum.
Luni
Merţi

Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Ini. т.

5 S. m. Irina
6 Sf. şi dreptul Iov
7 S. m. Acaţie
8 S. ap. Ev. Ioan
9 S. prof. Isaia

10 S. ap. Sim. Zilat
11 S. m. Mochie.

Călend. Gregor.

17 Pascalie
18 Venanţiu
19 Petr. Celestin
20 M. Bernardin
21 Felix
22 Iulia
23 Iohanna

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Maiu n. 1896.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Maiu st. n. 1896.

Mësura
i

Yaluta
séu ! C a l i t a t e a . 1 austr.!

greutatea | ! fl- cr.

1H. L. G-rânl cel mai frumos 5 180
M Grâu uaijlocm . . 5 50
fi Grâu mai slab . . 5 —

Grâu mestecat . . 3 30
Săcară frwmosă . . 3 70
Săcară mijlooiă . . 3 40

)> Orz frumos . . . 3 10
Orz mijlociu . . . 2 80

V Ov£s frumos . . . 2 50
Ovă** mijlociu . . 2 40

ÎJ Cucuruz . . . . 3 60
M M ă la iu ...................... 5 —

) ) M ază re ................... 6 50
L i u t e ..................... 8 —
F a s o le ................... 6 20
Sămenţă de in . . 7 60

fi Sămânţă de cânepă 5 30
tf Cartofi . . . . — 80

Măzăriche . . . . — —
1 kilă Carnea de vită . . — 48

»
M

Carnea de porc . . 
Carnea de berbece .

52

100 kil. Său de vită prospăt 21 —
it Său de vită topit . 32 —

Séminké

as л
!  1â w
“3 a
ë  &

Preţul p «î  
100 chilojfî.

dela

Grâu Bănăţenesc 
Grâu deia Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba .regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nord

Seminţe vecfaî 
ori noué NOittl lit

&
te

n
1 H

oc
t. Preţul peur 

100 chilgr,

«  o
O  », dela pănă

SScară 70-72 6.30 6 3r)
Огя nutreţ 

de vinars
60-62 4.50 4 70

Orz 62.64 5.10 5 70
Or* de bere 64.66 — .— — .—
Oves
Cucurui bănăţ.

89.41
75

6.20 6.55

Cucuruz altü. soin 70 .— .—
Cucuru* .—
Hirişcă TI -- — .—

80
80
80
80
80
80

7.10 
7.15
7.10
7.10 
7.20

7.20 
7.25
7.20
7.20 
7.30

Pvoductediv.

Sem. de trif.

Oleu de rap* 
Oleu de in 
Uns. de pori

Slănină

SSu
Prune

Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

o i a 1

Luţernâ ungur, 
transilvană 
bănăţenă 
roşii!,
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţt 
din Serbia în sac! 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
serbeacl 
brută
galbină strecurata 
de Rosenau 
brut
Drojdinţe do spirt

GurstU
dela păQrt

27.— 85.-

27*.-
! 

! 
i 

1 §■ 
1

51.— 52.—

45.— 45.60
50.- 51,—

10.25 10Д5
11.- 11.25
14,— 14 50
12.50 13.60

Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Renta de hârtie austr...................101.40
Renta de argint austr. . . . % 101.25
Renta de aur austr........................122.55
Losurî din 860 . . . . . .  145.50
Acţii de aie Băncei austro-ungară. 948.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 386.25
JLcţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.75
$apoieondori............................ ....  9.54
M&rol imperiale germane . . . 58.7772
London v i s t a .............................100.15
Paris vista . . . . . . . . 47.75
Rente de cor6ne austr, 4%* • • 101.20
Note italiene.................................  44.56

В ursa de Bucuress î
din 13 Maiu n. 1896.

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 MaiQ 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.50
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 98.95
iuipr. căii. fer. ung. în aur 472%  • —
impr. căii. fer. ung. în argint 472%  101.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.70
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.25
Bonuri rurala croate-slavone. . . 97.25
imprum. ung. cu premii . • . . 156.50

■ V a l o r i Scad. Uu
bani

Д «D-O
cup. gata

Rentă română perpetuă 187b 6°/o AM.- OCÎ 100 v4
Renta amortisabilă . . . . 5a/0 98. V,

„ „ (Impr. 1892 . . . b°/« lan.--lui 99.7,
„ „ d i n  1893 5°/n » »
„ „ 1894 int. 6 mii. b°/o Apr.-Oct.
„ „ (Impr. de 32. l/a mii. 4u/0 lan.-lnlie 86.7 ,
„ „ (Impr. de 50 mii. » » 86.7 ,
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 n « îl 87.-
„ „ (Imp. de45m. 1891 n . л )*> 86.7,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4u/o if 86 3/,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). в°/о Mai-m . tco V,
ObJig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 2-J5.—
Oblig, comunei BucurescI 1883 5°/° lan.--im. 96.3/,

„ „ ,. din 1884 5 u/o Mai-M,
„ „ „ din 1888 6% le.-Dec. —
., „ „ din 1890 5u/o

5°/ft
Mai-NoY. 97 з/,

Scrisuri fonciare rurale . . . Ш.-1пИе 94 3,/4
„  „ urbane BucurescI 6°/o 101.7,
V ?? ?) )) 5% n n ^  %
„ ,, ,, Iaşi . 67» » n w u

Oblig. Soc. de basalt artificial 6% 
V. N.

» »

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 în tr. V. 1577.
Banca a g r ic o lă ..................... 600 150 V. 206,-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 în tr. V. 399.-
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 )> 410.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 -----
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 181. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 —....
„Patria4* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 100.-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200

„  „ „  2 em. u. d. 0 100. —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Ш
„Bistriţa41 soc. p. f. hârtii 30 i o a
Societ. p. coast. de Tramways m f « —.—
20 franci aur 20.03

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . . ,

Paris . . . . 27o
«7o Petersburg . . W /o
57, Berlin . . . . »7o
2"/n Belgia . . . . 7nfi
&7o Elveţia . . . . •/.‘/.в

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Maiă 1896.

Bancnote rom. Câmp. 9.51 Vend. 
Argint român. Cu mp. 9.45 Vend. 
Napoleon-d’orl Cuusp. 9.52 Vend. 
Galbeni Câmp. 5.65 Vend.
Ruble rusesc! Cump. 126.50 Vend. 
Mărci germane Cump. 58.30 Vend.

9.53 
9.50
9.54 
5.70

„Steiana lui Avram din deal, cea mai 
lăptosă din totă ciréda, mă trezesc într’o 

,, că vine cu ugerul lipit, lapte ca în 
palmă.

„Ce ştrengarule! strigai cătră viţelar, 
âi lăsat viţelul să sugă, şi-i trag o scăr
mănată, deşi se jura pe D~4eu şi Maica- 
precistă, că vaca nici n’a vă(lut viţelul.

„A  doua c|i tot aşa. Dór fiind-că mé 
îngrijisem eu singur sé-i închid viţeii la 
timp în ţarc, am luat la răpăngele pe ştren
garii de văcari, căci credeam că a muls’o 
bre-unul prin pădure şi a beut laptele, căci 
Im află câte odată printre ei sugăi de 
ioeştia.

„A  treia di asemenea. Atunci am oprit 
,ţaca să nu mérgá cu celelalte, ci să pască 
ţinu apropiere, şi ca s’o ademenesc să stee, 
km pus într’o covată făină cu sare. A  şe- 
Iţnt ea ce a şe<}ut, a început apoi după 
imécjá a mugi şi a luat’o la fugă. Eu o ur
măresc mereu să văd, ce se alege, şi m’a 
<ks departe mugind din ce mai des, pănă 
ajunge într’o poeniţă, care este încungiu- 
ratfc de fagi bătrâni, aci se opresce aprópe 
ie un fag la marginea poeniţii, şi-o ve
deam din tufe, că muşuluesce pe lângă fag, 
de-odată văd, că ceva negru se încolăcise 
iuindu-se în sus pe un picior al ei din dă- 
löpt. Étá deavolul, îmi ^isei în mine, mi-a 
prilostit vaca. Cum îl vedeţi, încolăcesce 
piciorul de jos până sus la uger şi începu 
a suge. Vaca sta liniştită şi mulţămită cum 
joi>se vedea.

„Mă judecam ce-i de făcut: să mă 
răped la vacă şi să-l zăpsesc? Mă temeam 
să nu musce vaca. Am stat liniştit pănă 
a supt, şi de umflat, ce era, a căqjut de
odată de pe piciorul vacii, eu atuncea mă 
reped, dér pănă ajunsei, el intrase în scor
bură lângă care supsese, şi pe jos erau 
urme de lapte, ce-i cursese din gură, se 
vede, pănă la gura scorburei. Scorbura avea 
deschidătură şi pe de-asupra. Adunai iute 
frunde şi surcele le verîi pe de* asupra în 
scorbură, scăpărai, aprinsei un vânjol de 
fruncle şi-l aruncai în surcelele din scor
bură, ér eu mă pusei cu securea în mână 
jos la gaură, de-o parte.

„S’aprind surcelele, s’aprinde scorbura 
şi ardea de trosnea, satana nu eşia, nu ajun
sese încă focul jos, căci el se vede, că se 
ţinea jos la rădăcină. De-odată aud un şuer 
şi dă să iésá jos pe gaură, eu trag cu se
curea şi-i sbor capul în cât rămase iute 
aţinat numai de puţină piele, îl trăsei apoi 
afară tot din scorbură, şi uite că-1 pârlise 
focul pe spate. După ce s’a scurs tot lap
tele din el, de făcuse baltă, l ’am luat şi 
l’am adus la sălaş şi Fam dat pe mâna vi
ţelarului să-l beléscá foliş. L ’a belit şi l’a 
umplut cu muşchi, şi-l scote câte odată 
de spariă vacile cu el. E i ! uitasem să spun 
că Steiana, când m’a văclut a luat’o la fugă 
şi nu s’a oprit pănă la sălaş. Am pus pe 
viţelar de i-a spălat ugerul bine şi apoi 
în urmă cu apă sfinţită de la bobotézá şi 
două dile i-am muls laptele jos, nici la

câni nu l’am dat, er trei cjile a supt’o nu
mai viţelul“ .

Acestă istoriă îmi cam strica voia şi 
mai ales, că văclui în fiinţă dihania de 
şerpe, mare cum nu mai văc|usem, ba şi 
Moş-Negru spunea, că n’a mai pomenit aşa 
şerp'e, şi ast-fel îmi turbura sufletul, căci
o păţisem şi eu încă copil de 4 ani încât 
p’aci să mă musce o năpârcă.

Pe când însă Moş-Negru îşi gătise po
vestea, se înnorase din sus bine şi începuse 
a fulgera.

— Ţineţi-vă, copii, că acuşi vă moiă.
Mă chiamâ din nou să mă duc în să

laş, nevoind însă, aduse Moş-Negru un co
joc mare să mă acoper să nu mă ude.

Nu trecu mult şi sosi o ploiă iute cu 
fulgere şi trăsnete, care cu atât păreau mai 
grozave, căci eram în o posiţiune de unde 
se aucjia un răsunet prelungit prin văile 
adânci. Ploia trecu repede şi de voiă bună 
băeţii începură a dice în fluere şi a juca 
în 4area focului, pănă când într’un târziu 
ne pomenim drăşl cu Moş-Negru trăgend 
cu o prăjină lungă după băeţii, care nu se 
mai astempărau, se culca apoi lângă foc 
cu prăjina lângă el şi cu vorbele: să nu 
vă mai aud nici cârc!

(„Rev. crit.-l;t.“)

Târgul de rîmătorf din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la

12 Mai de 9563 capete, la 5 Maiă aa 
intrat —.—  capete şi au eşit rămâ* 
nând Ia 6 Maiă an număr de 9,563 capete

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu*

Redactor responsabil Gregoriu Maior.
Nr. 2186—1896. . — -

PUBLICAŢIUNE.
Pentru constatarea dăreî pe case pe 

anii 1896—1898.
Se aduce prin acesta la cunos- 

cinta publică, că consemnările pen
tru constatarea dărei pe case pe anii 
1896— 1898 revidate de Direcţia fi
nanciară reg. ung. din loc, care atât 
pe basa fasiunilor date de proprie
tarii caselor, cât şi pe bana consta
tărilor, din partea comisiei a fixat 
chiriile locuinţelor, sunt depuse spre 
vedere la subsemnatul cficiu de dare 
orăşenesc pe durata de 15 (jile adecă 
dela 16 Maiu pănă inclnsive I Iunie 1896.

Toţi acei posesori de case, cari 
se vor simţi încărcaţi cu darea fixată, 
pot lua recurs la comisia adminis
trativă în termenul de sus indicat 
de 15 c|ile- Recursul este a se preda 
la oficiu de dare orăşenesc. Acei po
sesori de case, cari pentru prima oră 
sunt taxaţi cu darea pe case, pot 
recura contra sumei prescrise în ter
min de 15 <Jil© socotit din cjiua de 
când li-se va scrie darea pe anul 
1896 în fascicula de dare la Magis
tratul din loc.

Recursurile ce se vor înainta 
după trecerea acestor termine, ca 
Întârziate, nu se vor mai considera.

Braşov ,  11 Maiu 1896.
Oficiul de dare orăşenesc» 

Alesins
977,2 -3. consilier mag.

In casa Nr. II şirul spita
lului (Scheiu)

sunt de venţlare
2 cai, 1 landou, 1 caleseă, 1 
masă de stejar şi 6 scaune. 

Tot acolo sunt deja acuma
de închiriat

unu, event. două grajduri fru- 
mose

979,2—3
cu, event. fără remise.

Nu se mai oferă
în viaţă nici-odată ocasia

fl. 3.50
IO

î n c î ţ î
fl. 3.50

ca numaî £| q  prn să se 
pentru ■■■ cumpere 

o  c o l e c ţ i e  s p l e n d . i c L â  d .e
lciasornicde 

011С aţi busunar Prima 
fl. 3.50 Anker- Remon - 

toir umblă pre
cis, şi cu garan
ţie de 3 ani.

1 lanţ imita
ţie d’aur pancer.

2 inele imi
taţie d’aur cel 
mai nou fason, şi 
cu similibriliant 
imit. şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, de aur 
imit., cu meha- 
nism patentat.

1 ac cu broş pentru dame forte 
frumos.

3 nasturi pentru Chemisete imit.
d’aur.

Tote aceste 10 obiecte practice 
costă Ia olalta numai f l .  c r . ,
împreună cu ceasornicul.

Trimiteri se efectueză cu ram
bursa.

Cri nu-i convine primesce banii 
îndărăt.

Alfred Fischer,
660,4—6. Vien I. Adlergasse 12.
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Institut de spălat şi călcat
Braşov, strada Orfanilor I r .  27»

Subscrisa are on6re a recomanda On. Public „institutul seu 
de s p ă l a t  şi călcat** unde se p r i m e s c  r u f e  pentru spă
lat şi călcat spre cea mai deplină mulţumire a ori şi cui, spă
latul e f ă r ă  î n t r e b u i n ţ a r e a  v a r u l u i  c l o r h i d r i c  şi CU 
cele mai moderate preţuri.

Primesc angagiament de-a spăla şi călca la timp şi CU cea 
mai mare punctualitate to t f e l u l  de  a l b i t u r i ,  trusouri de 
mirese, perdele şi tot felul de articule de modă, dându-le un 
lustru brilant şi făcendu le albe ca zăpada.

i _ 5  Maria Mlitoc.
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Hotel şi rostauraţiune Ziegler
( o d . i n i 6 ră , „ H o t e l  S l e p s i l s 44)

tn baia Basna (Baassen, FelsS-Bajom) ■
lângă Mediaş in Transilvania

se recomand^, prin întocmirea sa elegantă şi posiţia deosebit 
de favorabilă, tuturor ospeţilor, cari vor se cerceteze acest loc 
de cură, avend cu deosebire odăi de pasageri cu aer curat şi 
prospect plăcut, întocmite cu tote comforturile pentru timp 
mai scurt seu mai lung pentru sesonul de baie.

V i n u r i  escelente de masă şi desert, leuturl recoritâre, 
în localul restauraţiunei, precum şi b u c a t ă r i ă  s ru s t iio s ă ,
sunt recomandate 6speţilor pe lângă cele mai moderate preţuri.

Deschiderea în 25 Maiu 1896. ~9S
Pentru cercetare numerose se r6gă

cu totă stima:

Michail Ziegler,
1—2 proprietar.

y y y
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SUFERINŢE BE ST01AGHU 81 URMĂRILE ACESTORA!!
Mijlocul* cel* mai bunii ţii eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri

lor* precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja prefcutin- 
denea cunoscutul* şi plăcutul*

99Di*. Rosa’s Lebens-Balsam".
Acest* balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore să dovedesce ca forte fo;osiotr* în contra tuturor* greutăţiforu de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorfi, haemorhoidelorfi etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenit* acest* balsam* acum un* singur* şi dovedit* m edi
cam ent» de casă p op o ra la .

S t i c l a ,  m a r e  c o s t ă ,  1  f l - ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnuoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învălit* în hârtiă grosă albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. B.osa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“ , B. Fragner, Prag, 205— 8“ în limba 
germană, boemă, ungar* şi francez*, şi carî sunt* provădute cu alăturata marcă a fa
bric ei luată sub scutul* legal*.

Dr. Kosa’s Lebens-Balsam
Veritabil se póte procura numai în 

ü eposit-u -l-u . prlrs-c ipal-u . al-u. procL*u.cétor-u.l-u.i

B. Fragner,
Farmacia .Zum schwarzen Adler“ Prag 205-

In  Budapesta : la farmacia I. von Török.
-3.

Tóté farmaciile din B ra so v u , precum şi tóté farmaciile mai mari din monar
chia Austro-ungară au deposit*’ din acest* balsam* de viétá.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(HPra-g^er TJan.i-versa,l-ZEIa,-u.ssa,noe)

unii medicamentn sigurü şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiunilorii, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta se întrebuinţâză cu succes* sigur* la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasii nea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiunî la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom linfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpul* cel* mai s^urtü; la caşuri îuse, unde s’a formaţii deja 
puroiu, absórbe baba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurt* fără dureri.

In c u t ié r e  á 25 ş i 35 cr.

F it i  a ten t ! !m «ţ
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga să i»ri- 

teză forte des*, fac* pe fiă-cine atent*, ca singur* numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutior'le din me'al* galbin*, în cari se pune, sunt* înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunt* provădute cu marca fübricei 
de mai sus*.

Balsam pentru auij.
(<3 -eia.6 r -B s^ lsa ,m .)

C<?1* mai probat* şi prin multe încercări celu mai temeinic* medicament* pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdut*. I F la co n  I fi.

xooooooooc
Hotelul pomul verde Braşov.
Subscrisul are ontfrea a aduce la cunoscinţa on. public, 

că dela I Aprilie a luat ca antreprenor

Hotelul pomul verde
cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 
80 cr. în sus. Salon pentru nunţi, banchete şi petreceri private, 
stau la disposiţiă.

Bucătăriă germană şi românescă. Mâncările cele mai alese. 
Vinuri curate şi escelente din Transilvania şi Ungaria. 
Bere prima calitate. Serviciu prompt.
Rugându*u,e pentru visitare cât mai numerosă sunt cu tot 

respectul gata spre serviciu. (*eorge Sorea
961,5—6 antreprenorul hotelului.
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Prima asociaţiă de economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T A  1 8 8  4.

Subscrisa asociaţiune primesce*
D e p u n e r i  dela membrii cu netto 5 %  ?i d e p u 

n e r i  cu 4y.2 fără nici un scăcjăment, pentru daie. 
E ls c o n ip t e z ă  Poliţe comerciale cu 5l/2°/0. 
A c o r d e z ă  îm p r u m u t u r i  pe poliţe şi hipoteee

cu interese culante.
A c o r d e z ă  a v a n s u r i  pe hârtii de valőre, de tot 

telul, losuri, monede etc. —  Plata se póte efectua după 
cum va conveni debitorului.

Deschide credite cu c o n t o - c u r e n t  sub con
diţii foite culante.

Brassói Első Takarék- és Önsegélyző-Szövetkezet
Mihail-Weisssrasse Mr. 4.

Prima asociaţia de economii şi ajutorare din Braşov.
F O I V D  A T i  I § 84.
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Zacherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n S e C t  e, de aceea îl laudă milione de cumpărători; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“Qp pflp dp TTPTIililPP1 în ®ra§ov”: ̂a Donmi’ ̂  L. et A. Hesshaimer, UU ullÎl Uu T uliljiu.1 U i Heinrich Zinzy Dimii*ie Eremias nepoţii, Emil Por, 
Karl Ir/c, Eram Kelcmen farmacist, Julius M tiller, (a ro l Schuster farmacist. Teutsch 
et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Suoffiesorul Anion Zeriff, Julius 
Hornung farma-iŝ, Heinrich G. Oberi, Ferdinand Jekelius fprn)Bci*t, Victor JRoth farmacist, Htinrich IVagner, Karl Harth) loan Duşoiu et F iu, Fritz Geisberger, 
Fritz Czekely, K. Zerbes. — în Făgăraş: La Demnii: Richard (Hein farm ani st ( 
M. A. Grăspr, I. larosch, Heinrich Schal, Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — în Cohalm : La Domnii: Ernst Wolf, Eduard Victor Melas.

Tipografia A, Mureşianu, Braşov.


